
nările poporale, după cum află că e 
necesar. In mesura acesta oposiţia 
maghiară vede o restrîngere a drep
tului de întrunire, ce s’a luat mai 
ales în vederea viitorelor alegeri ge
nerale dietale, şi cjice, că puterea dis
creţionară începe se-şî ridice erăşî ca
pul în Ungaria.

Iritaţiunea oposiţiei s’a potenţat 
şi mai tare prin atitudinea ostilă a 
vicepreşedintelui camerei br. Fei- 
litzsch, care în şedinţa de Luni a die
tei a retras cuvântul unuia din ob
structionist!, fapt care a provocat 
furtună de protestări şi mare gălăgie.

In urma acestor întâmplări şe
dinţa de la 19 Ianuarie a dietei a fost 
una din cele mai sgomotose. S’a 
adus în discusiune procederea baro
nului Feilitzseh şi între cei car! au 
luat cuvântul fu şi contele Apponyi, 
desaprobând pe faţă procederea pre- 
sidiului. S’a ţinut şedinţă secretă în 
care „patrioţii“ şî-au spălat rufele.

In şedinţa de la 20 1. e. s’a 
continuat desbaterea asupra proiec
tului de recruţi Deputatul Rakovsky 
din partidul poporal, a ţinut un lung 
discurs obstructionist de doue ore, 
atacând pe partidul liberal, pe mi
nistrul de răsboiu Pitreich şi pe de
putatul austriac Derschatta. Mai veg 
hem ent înse a atacat Rakovszky pe 
partidul kossuthist.

In ministerial de interne s’a în
trunit eri ancheta electorală, chemată 
a pregăti reforma promisă de minis
trul preşedinte Tisza. Ancheta a fost 
presidată de însuşi contele Tisza, 
care a rugat pe cei de faţă, se pre- 
sente datele necesare. S’a deschis o 
lungă discusiune. La urmă contele 
Tisza a declarat, că dreptul de 
alegere se va da cu considerare la 
venite Acest drept li-se vor da şi 
muncitorilor din stabilimentele in
dustriale şi din fabrieele mai mari, 
cari au muncit timp mai îndelungat.

*

se învingă „postulatele naţionale, ci 
se îndreptă în deosebi în contra mi* 
nistrului-preşedinte conte Tisza şi » 
sistemului liberal, ce el l’a moştenit 
dela tatăl seu.

In lupta înverşunată contra cal
vinului Tisza, cei mai înverşunaţi 
sunt a(ţi membrii partidului catolic 
maghiar, cari dimpreună cu ortacii 
lor de culóre independistă şi cu Ap- 
ponyiştii mişcă ceriul şi pământul 
spre a împiedeca întărirea din nou 
regimului Tiszaist, pe care nu l 
vreau nicî-decum

Aceia, cari au cunoscut regimul 
lui Coloman Tisza, tatăl ministrului 
preşedinte de adi, şi cari au trăit 
sub el, îşi pot închipui fórte bine, 
de ce amintitele partide şi grupuri 
maghiare nu doresc reînoirea lui în 
ediţiunea a doua

Şi óre vestitul Banffy nu şî-a 
făcut şcola sub ocârmuirea lui Oo- 
loman Tisza? Óre n’a supt la ţîţele 
acestei ocârmuirî spiritul veninos şo- 
vinist, ce’l face se fie cu totul surd 
la glasul dreptăţii şi a-1 echităţii 
ţaţă cu popórele nemaghiare şi se 
ceră desnaţionalisarea lor cu forţa?

Duşmănia faţă cu naţionalităţile 
nu Fa împiedecat înse pe Banffy 
de a lovi în oposiţînnea maghiară 
şi de a o rade şi a o reduce aprópe 
numai la jumătate, la alegerile dietale.

De aşa ceva se tem mai cu 
semă cei din partidul poporal, Ap- 
ponyiştii şi Ugroniştii din partea 
contelui Tisza. N ’au încredere în in- 
tenţiunile lui şi deci umblă sé-1 rés- 
tórne, pănă când Încă nu va reeşi 
de a-şî întări posiţiunea.

Acestor oposanţî le-a venit în 
ajutor în (filele ultime vorbirea cea  
ţinut’o ministrul de resboiu comun 
generalul de Pitreich în delegaţiu- 
nea austriacă, la Viena, care vorbire 
a făcut mult sănge réu între şovi- 
niştî, ér acum în urmă le-a venit în 
ajutor însuşi contele Tisza.

Ministru-preşedinte Tisza a des
tăinuit adecă în dietă, că a dat o 
ordonanţă cu privire la adunările de 
popor, în care a rânduit ca autori
tăţile politice administrative, solgă- 
birăii, se aibă dreptul a refusa con
cesiunea pentru ţinerea de adunări 
de popor, unde li-se va părea, ca se 
pot nasce turburări şi alte neajunsuri.

Nimeni ca noi Românii nu scie 
mai bine ce vrea sé cfică oprirea 
ţinerii de adunări, nimeni nu va în
ţelege dér mai bine mesura minis- 
trului-preşedinte. A pune sortea adu
nărilor în mâna solgăbireilor însemnă 
— noi o seim şi am păţit’o — tot 
atât cât a desfiinţa dreptul de în
trunire.

Contele Tisza e fórte şiret. El 
vrea sé omóre cu-o lovitură mai 
multe rnusce. Vrea se dea în naţio
nalităţi, în socialişti, când i-se vor 
aşecţa în drum, şi tot-odată şi în opo
siţiunea maghiară, care nu l vrea.

Sé n’o păţâscă înse Tisza mai în- 
tâiu, căci obstrucţiunea din dietă a 
început 0răşi a se întări şi politica 
lui nu mai ajunge la nimic.

ReYistă politică.
De câte-va (file situaţia politică 

ungară s’a înrăutăţit erăşî mult. Causa 
este ceea-ce a declarat ministrul de 
resboiu Pitreich în delegaţiunea aus
triacă privitor la cestiunea limbei 
în armata comună, (ficând, că limba 
de comandă şi de serviciu este şi 
remâne limba germană, care este de 
absolută necesitate din tote punctele 
de vedere. De altă parte ordinul mi
nistrului de interne Tisza în afacerea 
dreptului de întrunire este, care a 
iritat nespus de mult taberele opo- 
siţionale. Contele Tisza a spus anu
me, că (filele acestea a dat un ordin 
catra autorităţi prin care le împu- 
ternicesce a permite sâu a opri adu-
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Se ’nchină clopotul de seră 
Şi alte clopote T îngân...

Se ’nchină clopotul de seră 
Şi ruga lui e tot mai rară 
Ca ruga unui om betrân.

L ’ascult şi capu-mî las pe mână 
Şi gându’mî las în voia lui...

L ’ascult şi capu-mî las pe mâna... 
Un dor în alte ţări me mână, 
Un dor şi n’am cui se îl spui;

Pe pragul casei întristate 
Colo în fund de negre zări,

Pe pragul casei întristate 
0 ved pe mama pe ’nserate 
Cu ochii duşi în depărtări.

Din pumnul strins îi cad cu frică 
O piatră... doue... ne’ncetat,

Din pumnul strîns îî cad cu frica... 
Şi fie-caro pietricică 
Insemnă-o lună de aşteptat.

Veturio.

Orfană.
Intr'un orăşel resfirat la pdlele mun

ţilor, venise de vre-o eâte-va «file o trupă 
de actori. De la început le mersese bine şi 
erau veseli cu toţii ca nisce copif. Dimi- 
năţa făceau repetiţia pieselor deja cunos
cute şi sera se întreceau care de care să 
distreze lumea, care venea să-i vadă. 
După amăcja o aveau liberă. Ii vedeai pe 
la cafenele şi cofetării stând de palavre 
seu jucând table, să le mai trecă vremea.

Intr’o diminăţă hotelierul, un bărbatT 
gras, cu gâtul scurt şi cu obrajii în tot- 
dâuna rumeni, le făcu propunerea să iasă 
puţin la ărbă verde, în colo cătră mă
năstire.

„Pun caii la trăsura mea şi vă duc 
ca sf. Ilieu, încheie hotelierul, făcend 
o mişcare cu braţul lui scurt şi boto- 
cănos.

S’au învoit cu toţii bucuroşi şi i-au 
mulţumit hotelierului pentru amabilitate.

La repetiţie n’au vorbit decât de 
asta. Cum să facă ? Ce să (fică ? se între
bau care de care. Grigorie, un actor lung, 
lung cât un discurs de după m’eifiil nopţii, 
şi subţire de ’ţi era temă, că se frânge 
de pe la mijloc, cu mânile în buzunarele 
pantalonilor dise:

„Măi, să ducem un butoiû cu bere !“
„Fagi d’aicl mă Neamţule“ , îi răs 

punde un altul, „ce, vréi să faci burtă?“
Un hohot de rîs acoperi vorbele diu 

urmă şi Grigorie pleca plouat.

*
*  *

Era o după amec}ă caldă de pe la 
efîrşitul primă-veni. In trăsura hodorogită 
a hotelierului, înghesuiţi unul într’altul, au 
pornit cu gălăgie veselă câţi au putut să 
încapă. Grigorie s’a răsgândit şi uitându-şî 
cu totul de gluma făcută pe socotéla lui, 
sta acum ţanţoş pe capră lângă hotelierul, 
care mâna caii. Sălta trăsura prin hârtô- 
pele uiiţilor de provincie, ca o luntre pe-o 
mare agitată. Şi cu cât salta mai mult, cu 
atât era mai mare rîsetul celor şăse ne
muritori din coşul trăsurii. Zoe, cocheta, 
Zoe îşi trăgea pe lângă ea când rochia, 
când jacheta, ca nu cum-va să se moto- 
toléseâ. Mica, cea mai drăguţă dintre ele, 
şi şi cea mai răsfăţată, nu sciu cum se 
mişca şi-i atinge pălăria Zoii. Acésta îşi 
încreţesce fruntea de-asupra nasului ei cârn 
şi (fise;

„Astîmpără-te ma chère, că mă tur- 
tescl“ .

Mateiü face haz, dând din mâni şi 
apoi încércà să imite pe Zoe, lăsându-şl I

ochii p3 jumăiate închişi şi fàoêndu-çï 
gura mică.

„Astîmpăre-te ma chère, că mă..., ha, 
ha, ha.

Rîd cu toţii şi Zoe să supără. Aglaia 
o ia cu vorba şî-o împacă. Şl-apoi ér voe 
bună. Sandu stă fórte liniştit, dus pe gân
duri, cu ochii rătăciţi prin grădinile de pe 
marginea drumului.

Mica îl trage pe Grigorie de haină şi 
iute se uită în altă parte. Grigorie se în- 
tórce şi se uită la Sandu, care stă chiar 
dedesubtul lui pe scâuuel. Şl-apoi ér se da 
la vorbă cu hotelierul. Mica îl trage şi 
mai tare. Grigorie se smuncesce, strigând 
fără să se uite înapoi :

„ Astîmpără-te m ă!“
Mica îl mai trage odată şi Grigorie 

se întoree şi nici una, nici două îl înşfacă 
pe Sandu de păr. Acesta îl prinde de 
mâni şi hop! Grigorie se răstornă peste cei 
şâse. Ge ţipete! Hotelierul îl ţinea de pi
ciére încercâud să-l tragă la loc. Grigorie 
sbătându-se ca un pesce pe uscat, îl lo- 
vesce pe hotelierul cu piciorul în barbă. 
Acesta nu sciu ce murmură printre dinţi 
şi opresce caii.

„Daţi-vă jo s !“
Tablou !
„Daţi-vă jo s !“ strigă ér hotelierii

Nu'l vreau nici-decum.

Cum mai merg trebile obştesc! 
la noi în ţâră? Simte fie care, că nu 
merg bine, ca de mult, tare de 
mult au apucat pe un drum ' greşit 
şi periculos şi că acum se rostogo
lesc cu îuţâla tob mai mare spre o 
prăpastie, a căreia afuncjitne încă 
n’au pétruns’o ochiü omenesc.

Un pas greşit, aduce altul cu 
sine. Dela începutul veacului dualist 
nu s’a ţinut séma nici de libertate 
şi dreptate, nici de buna înţelegere 
şi mulţumirea popórelor din Ardeal şi 
Ţâra unguréscá. Tóté au fost aşa 
rânduite şi puse la cale, ca se pro
fite din nouele reforme şi -alcătuiri 
numai şi numai rassă dela putere 
apoi limba şi cultura ei, pe care sub 
cuvânt, că a fost decretată ca limbă 
a statului, vor se-o impună şi se 
o introducă pretutindeni şi în tote, 
déca nu se póte dintr’odată mai pe 
înceiul. Trei-c|eci şi cinci de ani de o- 
cârmuire, înaintând pe^cărarea aeésta 
a şovinismului şi a intolerantei na
ţionale, au adus lucrurile adi acolo, 
încât cei din dietă nu mai visâză 
decât de o Maghiarie, în care 
toţi se fie una, cu trup şi suflet 
Maghiari şi se nu mai fie vorba de 
naţionalităţi deosebite cu drept de 
limbă deosebit, ci numai un drept 
şi o singură datorie se esiste: a înveţa 
şi a vorbi unguresce.

Din nisuinţa de a întocmi un 
stat naţional isvorîră şi cunoscutele 
postulate, ce tind a face din acea 
parte a armatei comune, care se re- 
crutéza din Ungaria, o armată naţio
nală maghiară. Acésta nisuinţa a dat 
nascere şi obstrucţiunei, ce a fâcut’o 
în dieta oposiţiunea maghiară în con 
tra proiectelor militare. O parte a 
oposiţiunei a dus şi duce şi atţî mai 
departe obstrucţiunea, făcând se trecă 
starea de ex-lex şi în anul 1904, dér 
ţinta acesteia nu e numai de a face



Ministrul de résboiű şi
limba regimentelor.

Intr’unul din numerele trecute 
ale cjiarului nostru am amintit, că 
ministrul comun de resboiü a dat 
un ordin important în cestiunea lim- 
bei regimentelor, cu data de 19 
Noemvrie st. n. 1903.

In introducere ordinul vorbesce 
despre cunóscerea neapărat necesară a 
limbei materne a soldatului, deóre-ce 
•soldatul orî-cât de zelos ar fi în ser
viciu, el nicî-odată nu va pută în 
decursul luptei se-şi spună pe nem- 
ţesce impresiile câştigate aşa pre
cum le-a primit. Ordinul continuă 

/ apoi ast-fel:
■••/ \  i

Cunóscerea unei limbi negermane a 
Monarchiei, cel puţin întru cât pretinde 
serviciul, trebue decî în viitor promovată 
în măsură mai potenţată.

La trupele eu soldaţi negermani au 
să înveţe în  decurs de 3 ani oficerii si 
caăeţii limba regimentului, ér la trupe cu 
2 limb! de regiment, una din ele. Coman
danţii de trupe au să se îngrijâscă, ca 
prin înfiinţarea de cursuri de limbă să fie 
posibilă câştigarea acestor cunoscinţe. 
Dér chiar şi la trupe cu soldaţi esclusiv 
german!, oficerii trebue să cunóscá în mă
sură suficientă încă o limbă a Monarchiei, 
şi comandanţii militari teritoriali au să ia 
disposiţiunile necesare în privinţa alege- 
rei limbei şi împărţirea oficerilor şi cade- 
ţilor în cursul de limbă.

In cursurile de limbă trebue să se 
înveţe mai ales în mod practic; să se 
pună deosebit pond pe alegerea învăţăto

rilor şi órele de instrucţiune să fie ast
fel ficsate, ca prin ele să nu fie scurtat* 
timpul liber al oficerilor (cadeţilor). Cu
nóscerea suficientă a limbei regimentului 
trebue constatată înaintea unei cornisiunî, 
designată de comanda militară teritorială 
şi presidată de un comandant mai înalt. 
Dér şi aeestă esaminare trebue făcută în 
mod eminamente practic şi are să aibă 
ca obiect în prima linie adevăratele ins
trucţiuni ale soldaţilor negerraanî asupra 
ordinelor, ce se dau în serviciul de câmp 
şi în luptă.

Pentru a câştiga calculul „suficient“ 
la esamân, ofieerul trebue să fie în stare 
a face şi a eupraveghia în limba regimen
tului instrucţia teoretică, şi a da învăţă
turi înaintea frontului la serviciul de 
câmp şi în luptă. întărirea cunoscinţelor 
de limbă la acei oficerî (cadeţî), car! cu
nosc deja în măsură suficientă o a doua 
limbă, nu trebue să fie lăsată din vedere.

Oficerii de stáb (de la major în sus) 
trebue să premergă oficerilor mai tineri 
cu bun esemplu şi să se nisuescă a în
văţa după cea mai bună putinţă limba 
regimentului, pentru-ca să pótá controla 
în instrucţie organele lor şi să potă da 
instrucţii înaintea frontului. Ei trebue cel 
puţin să fie în stare a da ordine scurte 
în limba regimentului şi a pricepe rapórte 
(Meldung) în limba regimentului.

De la oficerî (cadeţî) în  reservă nu 
se póte, ce e drept, pretinde cunóscerea 
limbei regimentului, ei trebue totuşi să 
se nisuescă a-şî însuşi cunóscerea acestei 
limb! cel puţin într’atâta, ca să potă 
primi la serviciul de câmp rapórte în 
limba maternă a soldatului şi a da în 
aeestă limbă ordine scurte, precum şi ins
trucţiuni înaintea frontului.

Sub-oficerii trebue să fie stăpân! 
pe limba regimentului în măsură sufi
cientă, pentru a-şî pute validita influinţa 
necesară asupra soldaţilor. Décá caracte
rul, capacitatea şi crescerea militară face 
de dorit numirea de suboficer a unui sol
dat, în caşul acesta necunóscerea limbei 
germane n'arc se fie pedecă pentru avan
sare.

Acest ordin l’au primit tóté eo- 
mandele militare teritoriale.
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Marele conflict ruso-japones a in
trat de câte-va <̂ ile într’un stadiu 
mai pu^in îngrijitor. Guvernul rusesc 
a pregătit răspunsul la a doua notă 
japonesă. Se asigură, că răspunsul e 
ţinut în termeni forte concilianţi. 
Rusia declară, că face Japoniei 
tóté concesiunile posibile, ea nu ri
dică escepţii contra predominatiunei 
Japoniei în Coreea, presupunând fi« 
reşce, că predominaţiunea acésta se 
va restringe pe teren comercial.

Scirea despre concesiunile din 
partea Rusiei, e primită cu neîncre
dere de cătră Japonesî. piarele lor 
avertiseză guvernul se nu se încrâdă 
în cuvintele pacînice rusesc! şi se nu 
uite, că Rusia, cu tóté acestea, se 
înarmâză cu mare grabă.

Intr’aceea situaţia în Coreea e 
fórte critică pentru europeni. Sunt 
temeri, că în curând va isbucni o 
mare mişcare contra europenilor. 
Ambasadele streine au cerut şi cer 
mereu ajutore, cari în parte au şi 
sosit.

Pastorale.
Episcopul Lugoşului. P. S. Sa 

Dr. Vasilie H o s s u  a dat din pri 
lejul sfintelor «erbători o epistolă 
pastorală cătră clerul şi poporul din 
diecesa sa.

Pastorala vorbesce despre taina 
întrupării Domnului, apoi arată sta
rea de acum a omenimii, care e 
plină de relele cele mai primejdiose, 
şi se întrebă: unde e scăparea, la 
ceea-ce cuvintele pastoralei răspund :

„Intru înoirea tuturor şi a tóté în 
Christos“. După-ce arată, care este 
chemarea preoţilor şi cum trebue 
se lucreze pentru a fi adevăraţi is
pravnici ai lui Christos, pastorala con
tinuă :

Intrarmaţî cu armele dreptăţii, cu ar
mele pildei cuvióse, în spiritul blândeţii, 
al păcii şi al îndelungatei răbdări, să staţi 
deasupra sfătuind, îndemnând, îndreptând 
şi pănă şi certând pe cei ce ar sta împo
trivă numai pururea în spiritul dulce şi 
umilit al Mântuitorului nostru Isus Christos.

Chemarea vostră de păstori ai popo
rului vouă încredinţat nu se mărginesc nu
mai la c-le curat spirituale, numai intre 
păreţii bisericei. Voi car! vă aflaţi în ne
întreruptă atingere ou poporul trebue să-i 
fiţi părinţi în tóté referinţele vieţii pămân
tesc!. Acelaş om, care e membru al biseri
cei, aoelaş e şi membru al statului, şi bi
serica îmbrăţişâză la sinul său de mamă 
dulce pe omul întreg şi îi dă lui îudreptar 
şi pentru vieţuirea sa ca membru al socie
tăţii civile.

Scoţând la ivâlă socialismul şi 
combatându-1 (jice:

A  mângăia însă pe cei săraci şi a 
combate erorile nu este destul. Este de 
lipsă, ca să vă ocupaţi cu de-adinsul de 
durerile poporului şi unde veţi vedé că 
aevea sunt nedreptăţiţi şi scurtaţi în drep
turi, să cercaţi a aduce léc, descoperind 
obiectiv, fără patimă, cu iubire şi simţ de 
dreptate tóté plângerile şi relele auetorită- 
ţilor concernante ale statului. Astfel lucrând 
poporul va simţi dragostea vóstrá şi vă va 
iubi şi tot mai mult se va alipi de biserică 
mama adevărată şi sinceră în tóté suferin
ţele lui.

La acest loc trebue să vă fac atenţi 
mai vêrtos la (fiarele şi publicaţiunile cu 
cari socialiştii inundeză satele pentru a 
câştiga aderenţi principielor sale. Feriţi po
poral de lectura acésta, că în loo de po
veţe adevărat bune, primesc venin.

Combătând în urmă şi pe po
căiţi, pastorala are Ja efîrşit urmă
torul pasaj frumos, din care se In- 
trezăresce hotărîrea şi mai frumosă 
a Prea Sf. Sale de a-şî visita pa- 
rochiiie. Anume cjjce la efîrşit:

Dorind doresc ca însumi eu să vă 
văd de la faţă la faţă şi să vă vestesc bu- 
navestirea lui Christos şi să vă împărtăşesc 
din bogăţia darurilor sale. Dér şi pănă la 
acel moment fericit, étá cu serisórea am 
venit la voi, ca să-ml uşurez consciinţa de 
greutatea răspunderii, ce o am pentru voi 
şi mântuirea credincioşilor vouă conorecjuţî.

Doresc, ca în cfiua cea mare, cândva 
răsuna sunetul trîmbiţei, să mă pot înfăţişa 
ca inimă liniştită înaintea înfricoşatului ju
decător şi să-i pot dice : „Părinte venit’a 
césul... pe cari i-ai dat mie, i-am păzit“ . 
(Jo, X V I. 12) De aceea vă grăesc şi ve 
conjur în numele Mântuitorului nostru Isus 
Christos, se reînoiţl spiritul chemării vóstre 
şi să pasceţî cu credinţă turma, ce Domnul 
v ’a încredinţat. Nici o ostenâlă, nici o pe
decă să nu vi-se pară neînvinsă, că sperărî 
nemuritóre v ’a dat vouă părintele îndurării.

Şi P. S. Sa episcopul Dr. D. 
R a d u  de la Oradea mare a dat o 
epistolă pastorală. In partea primă

vorbesce despre călătoria sa la Roma 
ca se 8.e presinte noului papă, Piu 
X- Descrie audienţa ce a avut’o la 
papa, căruia i-a présentât un raport 
asupra stării actuale a diecesei greeo- 
catolice de Oradea mare şi asupra 
stării în care a lăsat diecesa Lugo
şului.

Episcopul spune apoi, că la re- 
întorcere a cerut o audienţă la Ma- 
jestatea Sa în Viona pentru a-i re- 
înoi tributul mulţumirilor că i-a 
aprobat numirea de episcop la Ora
dea şi pentru a depune la treptele 
tronului omagiul fidelităţii, lealităţii 
şi devotamentului clerului şi popo
rului din diecesă.

Pastorala Încheie aşa :
„Ér când vă comunic tote acestea, nu 

pot uita, că ne aflăm la încheierea anului 
în care în diecesa gr.-catolică de Oradea- 
mare, şi mai vêrtos peste mine, s’au petre
cut marile schimbări vouă prea bine cu
noscute. Drept aceea îndoită ne este da- 
torinţa de a ne ridica glasul rugăciunii 
cătră prea bunul Dumnedeu, mulţumind 
pentru binefacerile primite, pentru tote cu 
câte s’a îndurat a ne învrednici, şi implo
rând în acelaşi timp darul său, fără de care 
nimica suntem, ca anul ce se începe să-l 
putem petrece în frica lui, şi ca să putem 
munci cu zel neobosit spre mântuirea su
fletelor, spre binele sfintei nôstre biserici, 
spre înflorirea aşezămintelor culturale puse 
sub ocrotirea ei, şi cultivând a i scumpătate 
dragostea creştinăecă cătră toţi omenii, în 
deosebi cătră concetăţenii noştri, să putem 
conlucra la propăşirea patriei nôstre co
mune în tote cele bune şi folositore, — ér 
prin tote acestea să putem alerga spre 
veolnica preamărire a prea sfânt nume
lui lui.

Pe urmă, vă mulţumesc, Veneraţi 
fraţi, din totă inima pentru dragostea ce 
ml-aţl arătat’o în fel de fel de chip în de
cursul anului ce se încheie, şi cerêndu-vë 
sprijinul şi frăţăsca conlucrare cu voie buuă 
şi pentru viitor, tuturora vă doresc de la 
Domnul, an nou fericit !

P. S. Sa episcopul Nicolae P o 
pea  a dat de asemenea o epistolă 
pastorală cu prilejul sărbătorilor Nas- 
cerii Domnului. Luând ca motto 
„Frumos e omul Domne, când omul 
este omu, desfăşură în cuvinte fru- 
mâse şi convingetore calităţile şi 
însuşirile car! pot së-1 facă pe om 
om. De altă parte arată cât de urît 
e omul atunci când omul nu e om 
adevărat. Pastorala încheie aşa:

Să fim omeni în înţelesul cel adevă
rat; şi acésta cu atât mai vêrtos, căci ve
dem o luptă continuă a popôrelor pentru 
de a se afirma şi a-şl asigura un loc res
pectat în lume. Popôrele mari uşor cutro- 
pesc pe cele mici, acésta are sè ne servéscâ 
cu un îndemn mai mult ca să fim deci ne
obosiţi întru desvoltavea puterilor spirituale 
şi morale, ceea ce putem face cu atât mai 
uşor, că — după cum am atins cu o altă 
ocasinne — Dumnedeu ne-a înzestrat cu 
frumose însuşiri, recunoscute şi de alte 
neamuri. Atêrnâ numai de la voi ca să

năcăjit. Mî-a rupt măselele! Dracul mă 
pune să plec la drum cu nebunii ! ?*

Toţi steteau încremeniţi... Nu s’aştep- 
tau de loc la atâta bunătate din partea 
simpaticului hotelier.

„Ve4î, ce-ai făcut Sandule, că nu mai 
încetezi cu drăciile*.

Sandu se uita cu nisce ochi. . . şi nu 
pricepea. Hotelierul şedea în piciôre, ţi- 
nêndu-se de barbă.

„Jos!“ Nu mai merg, duceţi-ve pe
jos !“

„Cum, nene Ohristache?...“ încercă Gri- 
gorie să cfi°&. • • „N ’am vrut nene Chris- 
tache, Zău aşa... értâ şi d-ta*. Şi se reaşăZă 
la locul lui de pe capră.

„Iartă-mă... n’am vrut... Zău!...“

Şi trăsura porni înainte ! In coşul tră- 
surei rîsete pe ’nfundate. Mateiü se ţinea 
de barbă imitându-1 pe hotelier, Mica se 
svîrcolea de rîs, oa o şopârlă, Zoe îşi tot 
ferea rochia, pe când Grigorie încerca să-l 
convingă pe nenea Ohristache, că n’a fost 
vinovat, că a fost o întêmplare. Mai la 
urmă îl şi sărută pe nenea Ohristache, şi 
se făcfi pace.

Se depărtaseră mult de oraş. Pe mar
ginea drumului se întindeau cât vedeai cu

ochii grădini şi liveZl înviorate de puterea 
primăverii. Era un verde răcoritor, pe care 
ţi-se odiohnea ochiul sătul de zidurile ora
şelor. Sorele strălucea vesel pe cerul senin, 
împărăţind cu demnitatea lui de bătrân 
întreg cuprinsul.

** *

S«b un tufiş înverZit, jos pe ărba 
mole ca mătasea, şedea totă ceta sgomo- 
tosă, închinând în sănătatea lor şl-a altora. 
Trăsura stetea mai la o parte tristă, ca 
şi când ar simţi c’au părâsit’o toţi de dra
gul demigenelor pline. Caii păsceau serioşi 
pe-o costă din apropiere. Cât îţi cuprindea 
ochiul, era o imensă frământare de dealuri 
înverZite, cari se pierdeau departe înspre 
munţii cei bătrâni. De după culmea unui 
deal îşi scotea oraşul capul sfios, numai 
aşa ca să te facă să-ţi mai aduci aminte 
şi de el. De-asupra la o svîrlitură de 
piatră, de trăsură, se vedea drumul încâl
cit ce ducea la mănăstirea, care răsăria 
blândă din verdele arborilor şi tufelor ce-o 
încunjurau.

Totă masa era veselă. Se petrecea 
într’o disordine năspus de plăcută: Zoe în
gâna o melodie franţuzăscă. — Vorbele nu

le scia, fiind-că n’a putut să le înveţe. — 
Aglae îşi da ochii peste cap, vorbind forte 
intim cu Sandu, Mateiü cânta gesticulând 
cu pasiune: „Mai bine orb m’aşl fi năs
cut“ , ér Grigorie, care era cel mai stropit 
dintre toţi, închina mereu cu nenea Chris- 
tache spunendu-i:

„N ’am vrut nene... Zöu---U
„Lasă frate... a trecut... îngâna hote

lierul Grigorie satisfăcut începu cu glasul 
lui de bas profund şi forte răguşit:

„Drăguţe tote şi cochete 
Cu glasul lor piţigăiat,
Tra la la tra la la tra la 
Fetiţele din pensionat14.

Cântecul acesta atrage atenţiunea tu
turor. Toţi ascultă cu feţele vesele la Gri
gorie, încercând pe ici pe colo să-l acom
panieze.

Mica singură stetea dusă pe gânduri 
cu ochii spre mănăstire...

Când Grigorie ajunse la strofa din 
urmă, pe care o sciau toţi pe din afară, 
se făcu o gălăgie, de până şi caii ridicară 
capetele în sus. Grigorie apleoându-se că
tră hotelier ca «ă fie auZit mai bine, cânta 
acompaniat de toţi.

„Dór când colo ’n sera nunţii 
Rămâne mirele ploat

Tra la la tra la la tra la 
Fetiţele din pensionat....“

„Ha, ha, ha, ha“ rîse hotelierul, ér 
ceilalţi: „Vivat... Vivat!...“ şi ciocnet de 
pahare.

Mica singură sta dusă pe gânduri, cu 
ochii la mănăstire...

Când petrecerea era în toiul ei, Miea 
se ridică uşor de pe 0rbă şi dispăru fără 
să bage ceilalţi de sâmă. TârZiu văZură 
că na e, dér nu dădură multă atenţie lu
crului acestuia. Chefuiră înainte. Matei sin
gur, mai trez, decât toţi ceilalţi pleca s’o 
caute. O găsi în mănăstire îngenunchiată 
în faţa altarului. Se apropie de ea forte 
mişcat. Mica însă îi spuse s’o lase în pace, 
că vine îndată... şi Matei plécá. Le spuse 
la toţi ceea-ce văZu şi deodată se făcu. 
linişte. Nu le venea să crédi, .şi în starea 
în care erau le venea greu să înţelăgă 
astfel de lucruri.

Sórele plângea în asfinţit, nu sciu de 
părere de rău că plecă din lumea asta, ori 
de bucurie că ajunge în alta. Pe drumul 
încâlcit cobori a Mica dinspre mănăstire cu 
capul plecat. Éra frumosă aşa cum îşi le
găna umbletul, şi blândeţea amurgului pă
rea c’o face şi mai frumosă.

i

t
i

I

; L.

i



Nr. 5.— 1904. GAZETA TRANSILVANIEI. Página 3.

aveţi credinţă, tare în Dumne4©u, să fiţi 
credinoioşi sfintei nóstre maice biserici stră- 
moşescl, nelăsându-vă seduşi de şopte ade- 
menitóre, de învăţături scâlciate, cari se 
aud pe alocurea, bine sciind, că aceia cari 
se silesc a vă abate de la calea oea ade- j 
veratâ pe care ana umblat acuma aprópe 
două mii de ani, numai binele vostru nu-1 
doresc, ci ei îşi caută interesul lor egoistic. 
Lucraţi cu trezvie şi cu bună cumpănire ; 
sprijiniţi cu de-adinsul instituţiunile nóstre 
culturale, precum biserica şi şcdla, că aces
tea ,ne oţelesc puterile spirituale şi morale 
şi ne fac capabili de resistenţă oontra va
lurilor outropitóre ale spiritului timpului 
de astăcjî, şi „fericit este omul. care a aflat 
înţelepciunea, şi omul care a câştigat înţe
legere", <flce scriptura; fiţi lucrători şi oru- 
ţătorî, căci prin acésta se asigură bunâsta- í 
rea vóstrá materială, care apoi vă face mai 
conscii de demnitatea rostră şi vă feresce 
de aservire, de-oparte, ér de altă parte vă 
dă îo mână mijlóce pentru ssţinerea cu 
înlesnire a instituţiunilor nóstre oulturale 
de cari avem mare lipsă; fiţi cumpătaţi în 
mâncări şi beuturl, în îmbrăcăminte şi pe
treceri, căci acestea deschid uşă largă la 
molioiune trupâsoă şi la depravare, corup- 
ţiune morală, care vinde casa şi moşia, 
face din stăpân slugă, şi mai pe urmă aduce 
perire totală; sprijiniţi-vă unul pe altul în 
dragoste frăţescă. căci numai prin sprijinire 
şi dragoste împrumutată se pot face lu
cruri alese; fie-care dintre voi să-şi îrnpli- 
néscá cu totă consciinţa datorinţele ehemă- 
rei sale...

In pastorala ce a dat’o P. S. 
Sa episcopul I. I. P a p p  din Arad 
vorbesee despre sérbatórea bucuriei 
şi veseliei, serbátórea Nascerii lui 
Christos şi despre tăria credinţei îq 
D umnezeu. Pastorala încheie aşa:

...„Să iubiţi şi să cercetaţi biserica lui 
Dumnedeu cu tótá căldură şi dragostea 
sufletului vostru, având înaintea ochilor, că 
biseri' a este uşa, prin care intrăm în so
cietatea creştină, ea ne hrănesce cu laptele 
credinţei, ne conduce ca o mamă bună pe 
cărările virtuţii şi tot ea este uşa prin care 
eşim din valurile viforóse ale lumii, care 
o numim viaţă. Ea ne învaţă, oă fără cre
dinţă nu este cu putinţă a plácó lui 
Dumnezeu. Biserica vestesce pacea şi ne 
învaţă să iubim şi pe vrăşmaşii noştri. Să 
iubiţi dór biserica, casa lui Dumne4©u ca 
şi pe maica cea adevărată, ca astfel sub 
scutul ei să fiţi feriţi de ispite şi în tóté 
4i!e!e să aveţi nădejdea biruinţei, razimul 
mângâierii duhovnicescl, de care tot creş
tinul are lipsă în lupta cu greutăţile vieţii.

Şi ca să puteţi dobândi acest dar, ca 
să aveţi pace şi binecuvântare de la D*4©u 
în casele şi familiile vóstre, nu este destul 
numai să ascultaţi cuvântul cu o urechie 
ér pe cealaltă să iasă fără să rămână urmă 
in sufletul vostru, ci să cere să şi împli
niţi cuvântul şi învăţăturile, adecă sfaturile 
bisericei, pentru-că cel ce ascultă numai, 
dór nu şi face, este asemenea omului care-şl 
oaută faţa sa in oglindă, S’a căutat pe sine 
şi s’a dus şi îndată şl-a uitat cum era. (Iac. 
cartea sob. v. 23)...

Monument Iul Vasile Alexandri.
(Deci8iunea de la 18 Aprilie 1903 a Academiei 

Române).

T<5tă Românimea scie, că Vasile 
Alexandri, dulcele cântăreţ de la Mircesei, 
este cel mai strălucit représentant al ge
niului poetic al poporului românesc, pre
cum şi al culturii naţionale în secolul de 
regenerare politică şi culturală a nému- 
lui nostru. Numele lui Alexandri este strîns 
legat de tóté luptele, de tóté biruinţele 
pe cari le-a câştigat acea eroică genera- 
ţiune de patrioţi, cáré a scos pe Român! 
din decăderea în care erau cufundaţi şi a 
format regatul român modern din vechile 
principate — regatul încoronat cu gloria 
rësboiului şi a biruinţii.

El a fost întâiul culegător al poe- 
siilor poporale românesc! şi de la acel 
isvor limpede şi curat s’a inspirat el când 
a luat lira în mâna lui măiastră, spre a 
cânta Doinele şi Lăcrătnidrele sale. In 
Pasteluri a descris frumuseţea pământului 
nostru cu atât* farmec şi duioşie, cum nu 
s’a mai făcut de nimenï. Pentru Teatrul 
Naţional nimenï n’a lucrat ca dânsul, ér 
scena nóstrá n’are astă<j! repertoriu mai 
bogat ca al bardului de la Mircesc!. Ge
niul literar al Românilor prin el s’a făcut 
cuuoscut în străinătate şi Cântecul ginlei 
latine a resfrânt gloria dobândită de dân
sul asupra întregului néra românesc.

Rêsboiul nostru de independenţă a 
găsit în Vasile Alexandri pe poetul ins
pirat, care în Ostaşii noştri a cântat vite
jia voinicilor român! în versuri, car! vor 
mişca şi vor entusiasma generaţiunile cele 
mai depărtate.

Unui asemenea poet, unui asemenea 
luptător, unui asemenea patriot se cuvine 
së i-se înalţe un monument, care să-i eter- 
niseze gloria şi së documenteze iubirea şi 
recunosciriţa pe ear! poporul român este 
dator së i-le păstreze.

Academia Română, al cărei membru 
strălucit a fost, urmărind preocuparea ce 
a avut-o încă din anul trecerii lui la cele 
de vecînicie, se adreseză poporului român, 
ca së subscrie, fie-care după a lui putere, 
în listele ce sunt destinate a aduna fon
duri pentru ridicarea unui raonuraet cân
tăreţului duios şi curat Vasile Alexandri.

Bucurescî, 10 Iunie.
Preşedintele Academiei Române,

P. S. Aurelian.
Secretarul general,

D. Sturdea.

Pentru incendiaţii din Balomir.
D-l preot Graţian Flonta din Ca- 

ţălul român ne trimite următorele 
spre publicare:

Căţălul-român, la 15 Ian. 1904.

Onorată Redacţiunef Intr’unul din 
n-rii din urmă ai „Gazetei“ de Duminecă,

întru amărăciunea sufletului de bun simţ 
creştinesc, v ’aţl esprimat cu tot dreptul 
ijadignaţiunea sufletescă, că vaetele şi sus
pinele creştinilor din Balomir, rămaşi în 
cap de érná, prin flăcările focului, goli, 
flămânzi şi fără adăpost pe uliţele satelor 
vecine, nu află resunet în inima creştinâscă 
a dmenilor milostivi şi darnici! Ce să-i 
fac! însă, dâcă în natúréiul Românului 
zace, ca el se-şî dee dinariul său numai 
celui ce-i calcă pragul şi-i cere milă? Vae
tele îndepărtate ce-i sosesc, nu-i prea mişcă 
inima spre dărnicie! O întîmplare jalnică 
însă ce se petrecu în comuna Siciu la 6 ia
nuarie din incidentul înmormântărei iubitei 
soţii a venerabilului protopop I. P. Papi- 
riu, stârni în inima veneraturilor acelei 
matróne române simţul pietăţei şi al dăr
niciei; drept aceea ca rescumpărare a cu- 
nunei de pe cosciugul de dulce amintire 
a fie ertatei protopopese Iuliana P. n. 
Poruţiu, precum se vede din alăturatul 
registru, veneratorii familiei au contribuit 
în favorul incendiaţilor din Balomir o sumă 
de 20 corone 50 bani.

Eră poporul român din Căţelul ro
mân din prilegiul prăsnuirei sérbátórei dra
gostei întrupate a Nascerei D. n. Is. Chris
tos, la îndemnul subscrisului preot, tot 
pentru creştinii năcăjiţi din Balomir, pre
cum apare din alăturatul conspect, a con
tribuit parte în bucate, parte în ban! de 
tot 49 corone şi 06 bani, prin urmare în 
amândouă listele s’a colectat peste tot 
suma de 69.56 corone, care sumă subscri
sul pentru scopul arătat am onóre a 
vi-o transpune în interesul scopului no
bil, a-o înregistra dimpreună cu numele 

i  contribuitorilor în colónele preţuitului diar 
ce redigeaţî, putând a-se face într’un nu
măr de Duminecă ca mai răspândit între 
plugarii român!, achitându-mă astfel şi pe 
mine de responsabilitatea cu care datoresc 
faţă de binevoitorii dăruitorî.

Rugându-vă de altmintrea să primiţi 
congresiunea deosebitului respect ce vi-1 
datoresc, sunt

Graţian Monta,
preot român, colectant.

Registrul contribuitorilor în favorul 
incendiaţilor din Balomir, pentru răscum
părarea cuminei de pe sicriu, ca prinos 
adus memoriei de dulce amintire vecînicăI
a răposatei protopopese din Siciü iuliana 
Papiriu n. Poruţiu. Colectant: Graţian 
Flonta, preot în Căţălul român.

Alimpiu Barboloviciö, vicar Şirnleul 
Silvaniei 4 cor., Clemente Pop, preot Re
cea 2 cor., Vasiliu Cristea, preot Giurte- 
lec 1 cor., Alesandru Iáim», preot Pericei
1 cor., Ioan Ilieş, preot Bocşa română 1 
oor., Gavril Cordiş, cantor Biciű 2 cor, 
Mihai Bohăţăl, proprietar Supurul de sus
2 cor., Alimpiu Costea, preot Cehiü 50 
bani, Cassiu Delei, proprietar Sioiu 50 b., 
Avram Dragoş, preot Criştelec 50 b., Ioan 
Hendia, învăţător Recea 50 b., Ioan Flonta, 
înv. Badăcin 50 b., Ştefan Szabó, preot

Căţălul ungar 2 oor., Graţian Flonta, 
preot Căţălul român 2 cor., Cicero Mură- 
şan, învăţ. Căţălul român 1 cor. Suma 
face : 20.50 cor.

Conspect despre credincioşii român! 
gr. cat. din Căţelul român, car! au donat 
sumele arătate mai jos lainumele'lor pen
tru incendiaţii din Balomir.

Neaga Ioan 2 cor., Pop Mitru 2 cor., 
Neaga Nicolae â. G. 40 b., Gâlgău Petru 
Torni 1 cor. 20 b., Ivascău Todor 1 cor., 
Turcaş Alexa 1 cor. Neaga Ilie a. G. 1 
cor., Dragoş Gavrilă a Mitr. 1 cor., Ţurcaş 
Nicolae a. I. 30 b., Milaş George a lui I. 
50 b., Poptelecan Gavrilă 10 b-, Contraş 
George 20 b., Murăşao Nicolae 20 b., 
Milaş Mihail G. 40 b., Girdan Gligor 20 
bani.

Ciutre Văsiî 1 cor., Ţoc Indrei 40 b., 
Ţurcaş Toader a Flori 20 b., Gâlgău Mitru 
10 b., Beleleu Ioan 40 b-, Gâlgău Ioan 1. 
Alexa 30 b.. Gâlgău Petru Nicora 1 cor., 
Gude George a. Gafiei 1 cor., Briscan Ga
vrilă a Om 2 cor. 10 b., Gude Nicolae 
Gafii 1 cor., Gude Gavrilă a. I. 50 b., De 
la mai mulţi inşi 1 cor. 46 b., Hurezan 
Ioan 30 b., Milaş Petru 1. George 1 cor., 
Milaş Flore v. 20 b., Colindătorii juni din 
C. român 2 cor., Contraş Văsălica 80 b., 
Buciu Teodor 1. Mihai 1 cor. Tărău Oni- 
ţia v. Moga 40 cor., Duca Reveca 50 b., 
Neaga Todor 60 b.. Milaş Afină 20 b., 
Toloman Gafie 30 b.

Din bucate colectate de la mai mulţi 
poporenî 20 cor. 80 b.

Suma totală face 49 06 cor.
Căţelul rom., la 15 Ian. 1903 colec

taţi prin :
Graţian Flonta, 

preot rom.

Au mai intrat:

Din incidentul dilei onomastice a 
d-lui Ioan Peteu din Braşov, de la d-l 
Ioan Peteu 10 cor., de la mama d-sale 
Reveca Pascu 10 şi bunica Paraschiva 
Pascu 4 cor. La ol altă 24 cor.

Adăugând la suma de 141 cor. 
66 bani, ce s’a încassat pentru aju
torarea nenorociţilor incendiaţi, su
ma de 93 cor. 56 bani avem :

Suma totală de 235 cor. 22 h.

A  15-a adunare generală
a „Reuniunei agricole“ din Sibiiu.

-  Fin e. -

Raportul luat de adunare la cunos- 
cinţă, îu scopul censurării socotelilor s’a 
esmis comisiunea constătătore din membrii 
Giurgiu, director şcolar în Orlat, Bratu dir. 
şcol. în Tilişca, N. Iosif, înv. în Aciliu şi
V. Pop notar în Săcel.

Înainte de a-şl termina comisiunea 
agendele sale, adunarea esprimă condolenţe 
prin ridicare pentru decedaţii membrii ai 
Reuniunei, ia la cunoscinţă numirea mem
brului în comitet, a d-lui Pant. Lucuţa 
de vice-president în locul mult regretatului 
fost vice-president Dr. D. P. Barcianu şi 
întregirea comitetului prin numirea d-lui

„Oe-i atâta sfiuţenie pe capul tău?“ 
întreba Zoe.

Mica sili un zîmbet, ridica uşor din 
umeri şi nu răspunse.

Când se aşe4â jos la locul ei; toţi 
vă4ură că-i curg lacremile pe obraz. în
duioşaţi o întrebară ce are, şi ea le răs
punse :

„Mi s’ă făcut dor de mama. Cu două 
luni înainte de a muri fusesem la mănăstirea 
asta şi acum când am vă4ut’o, mi s’a făcut 
dor de ea... M’am rugat pentru mama“ ...

Toţi rămaseră tăcuţi, trăind par’că fie
care într’un colţ al sufletului lor. Sorele 
se ascunsese după culmi şi nenea Cristache 
se duse să înhame caii....

Z. Bârsan.

Tinerii despărţiţi.
(33 a l a d  &,.)

— Bădişor cu ochi căprii! 
Unde-ai fost? De unde vil? 
Unde-ţî gaţi murguţu tău? 
Spnne-mî bade, dragul meu! 
Dor’ la târg, a târgui
Ori vii la mine a peţi?
— „Nici la târg a tergui 
Nici viu la tine a peţi,

Că mă duc a ’ncredinţa, 
Preste vârful dealului 
In ţâra Bănatului 
La fata bogatului“ .
— Măi bădiţă fii tu bun 
Nu umbla aşa tiebun!
Fata ceea nu-i de tine,
Mai bine, vin’o la mine!
Noi de când ne-am cunoscut 
Tot cu bine ne-am avut,
De când am copilărit
Nici când noi nu ne-am urît.
Şi noi tot bine-am trăit.
Tu eşti sărac, eu săracă 
Face-om lumea să ne placă, 
Eşti frumos, eu nu’s urîtă 
Ne-a fi lumea fericită,
Eu cuminte, tu voinic,
De năcaz n’om sci nimic,
Cât pe lume vom trăi,
De năcazuri n’om mai sci, 
Vom lucra şi vom cruţa 
Dumne4eu destul ni-a da. 
Şi-om trăi bade şi noi 
Ca şi cei cu vaci şi boi.
Bade ţine minte bine!
Fata ceea nu-i de tine !
Eşti sărac, ea-i cu avere 
Nu vei mai avé plăcere 
Nici de avere nici de ea, 
Unde-o fi ticnéla ta ?
Tu, sărac şi frumos tare ;
Ea găzdaoă, prostă mare,
Şi prostuţă şi urîtă,

Ce viâţă năcăjită,
Şl-apoi şeii bădiţă bine 
Că averea-i trecétóre,
Dér urîtul nu mai móré.
Ce folos de boi şi casă ? 
Decă n’ai pe nime alâsă,
Ce folos, moşia lată?
Decă ciuma i pup pe vatră.
— „Ta copilă nu fi rea 
Numai tu vei fi a mea,
Tu eşti bună şi frumosă 
Numai tu mi-’i fi mirâsă,
De s’ar pune-o lume întrâgă 
Nu las pe cine mi-I draga“.
— Griji bădiţă că-i minţi 
Şi vai rău ţi-I bănui.
Tu bădiţă vei ajunge,
De-i veni la noi, şi-I plânge. 
Dér eu nu te-oiü aufii 
Şi văi tare mi-’i dori.
— „Tu copilă fiii cuminte, 
Ascultă a mele cuvinte !
Mie de nu mi-a plăcea 
Ea, acolo a rămânea
Cu averea oiü lăsa 
Şi la tine oiü înturna".
— Nu te face bade prost.
Şi nu-mî vorbi fără rost. 
Dâeă de-acolo’i veni
Tu gândesc! că te-aşl iubi,
Şi cu drag te voiü primi? 
Nu! de cât să te primesc 
Şi încă să te iubesc,
Mai bine mórtea-ml doresc.

De cât după ’nşelător,
Mai bine acum să mor.
Îln ascultă, măi bădiţă 
Ce-ţl vorbesce-o copiliţă: 
Dau-ar bunul Dumne4eu!
Să fie pe gândul meu:
Tu să mergi, să-ţi bănuescl 
Să viî să nu mă găsescl, 
Inima de te-a lăsa 
Ca să vrei a mă cerca,
Pănă unde mi-i afla,
Tu mormentu-ml să-l găsescl 
Lângă el se odihnesc!
Şi în tine să-ţi gândescl 
De cât cum sunt pe pământ 
Mai bine aşi fi în mormânt 
Şi bădiţă, atunci cu bine 
Te rog nu gândi la mine!

♦
Bădiţa n’a ascultat 
Ci s’a dus el la Banat,
La cea fată de bogat.
Unde s’a şi cununat.
Vestea tristă se lăţi 
Şi la mândra lui sosi,
Eră, ea, când au4b 
Oă drăguţu-i s’a ’nsurat 
Şi pe dânsa o-a lăsat 
Ea din graiii a cuvântat: 
„Măi bădiţă bădişor 
Eu te-am ţinut puişor 
Şi tu eşti ’nşelător 
De-ai luat’o ’n răul meu?
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P. Drăghits, prim-pretor, de membru în 
comitet. Conform punctului 3 şi 4 din pro
gramul cuprins în convocător, presidentul 
Comşa ne vorbesce despre cultura nutre
ţurilor mâestrite (trifoii!, luţernă, napietc.), 
cari chiemat* sunt a ne îmbogăţi şi graj- i 
durile şi pungile. In ce privesce reînfiinţa
rea viilor, afacerea să lasă, în îngrijirea 
şcolei economice, ce e în înfiinţare în S i
lişte, pentru a cărei susţinere comitetul 
Reuniunei a esoperat de la comisia eco
nomică a comitatului, o subvenţie anuală 
de 1600 corone,

Trecendu-se la punctul privitor la în
semnătatea „însoţirilor de credit sătescî, 
sistem Raiffeisen“ , pentru care Săcel enii 
erau bine pregătiţi de la întrunirea agri
colă, ţinută anul trecut în Mag, după-ce 
presidentul Comşa espune rodele, la cari 
au ajuns însoţirile pănă aci alcătuite, ape- 
leză la fruntaşi să pună temeiii şi în Săcel 
unei asemenea însoţiri. La acest obiect 
mai iau cuveutul învăţătorul N. Iosif, cas- 
sar al însoţirei din Aciliu, şi secretarul V. 
Tordăşianu, după ceea-oe fruntaşii hotă
răsc înfiinţarea însoţirei, la care s’au înscris 
aprope 50 proprietari, cari s'au şi declarat 
încă în cursul adunării de adunare gene
rală constituantă. S’a ales president al în
soţirei not. Val. Pop, president al comite
tului de supraveghere parochial A. Flucuş* 
er în direcţiune şi în consiliul de suprave- j 
ghiere aleşi au fost tot fruntaşi unul ca ; 
unul. Cassar a fost proclamat marele pro
prietar Giigor Daneu cu proprietăţi în Ru
sia, România şi în comuna SăeeL Densul 
a oferit drept garanţie un libel cu 10.000 
cor. depunere la oassa de păstrare din „Să- 
lişte“ . Pusă în astfel de mâni sortea înso
ţirei din Săcel, ea va fi un mijloc de ridi
care morală şi materială a Sâceleuilor.

Oomisiunea de revisiune mtr’aceea 
prin raportorul său Bratu propune, er adu
narea dă comitetului absolutoriul pentru 
raţiociniiie pro 1902, încuviinţăză budgetul 
pro 1904 şi esprimă mulţumită protocolară 
comitetului central pentru lucrările sale în
chinate binelui ţăranului nostru.

Bogatul banchet, început după orele 
4 d. a., nou prilej a fosl de a continua 
lucrările săvîrşite în cursul adunării gene
rale. Aci s’a vorbit despre chemarea ce o 
are însoţirea, despre dragostea, ce trebue 
să unesoă la împreună lucrare pe inteligen
tul şi pe ţăranul nostru; decă vorba este 
ca lucrarea nostră rode să aducă. In cursul 
banchetului d-1 Gligore Daneu se înscrie 
în şirul membrilor pe vieţă ai Reuniunei 
plătind taxa de 80 cor., er alţi fruntaşi 
au fost primiţi în şirul membrilor ordinari.

Adunarea din Săcel ne-a servit cu o 
dovadă mai mult, cât de folositore este 
Reuniunea nostră agricolă, mai ales acum 
când cestiuuile economice au să cuprindă 
un loc din ce în ce de mai mare însemnă
tate în transformaţiunea actuală a popo
rului de la sate. De încheiere mai remarc, 
că d-na Aurelia Pop n. Florian, Flucuş

Bată-mi-te Dumnezeu!
De-ai luat pentru pământ? 
Fie-ţî locul în mormânt! 
De-ai luat pentru moşie 
Dumnezeu să nu te scie! 
De-ai luat’o din plăcere 
Fie-ţî (Jilel® de miere“ .

Şi ea dintr’aceea cji 
începu a veşteji 
Pănă ’n urmă şi muri.

*

Da bădiţa cum trăi?
A  trăit cum a trăit,
Păn’ s’a văjut oeluit,
In urmă dor i-a venit 
Un dor din copilărie 
De drăguţa lui dintâi e. 
Năcăjit şi supărat 
Dus de dor el a plecat 
La drăguţa lui din sat,
Pe care o-a fost lăsat.
Toţi din grăiţi i-au cuvântat: 
„Copile, ţi-a fi păcat,
Că ai iubit şi ai lăsat. 
Mândra ta de ore când 
Zace mortă în pământ“ .
Când aceste auji 
Puterile ’1 părăsi,
Şi din gară aşa grăi:
. Duceţi-mă la mândra!
Ca să-i spun şi eu ceva“ .

Dieu, Daneu’, Patachi, Iosif (Aciliu) şi d‘-ra 
Macrea au ţinut să asiste în tot timpul 
lucrările Reuni&jaei.

„Neghină“.

S C I R I L E  D Î L E 1.
V

—  8 Ianuarie v.

Demonstraţie' contra imimlni îm
părătesc. In d'na de Boboteză s’a făcut 
în biserica minoriţilor din Cîuşiâ sfin
ţirea apei pentru soldaţii români din acel 
oraş. La parada ce s’a făcut cu acâstă 
ocasiune, musica militară a cântat imnul 
„Gotterhalte“ . Publicul maghiar adunat 
înaintea bisericei a înscenat o demons
traţie cu sbierete şi fluerăturî. Diarul „E 
—k“ din Cluşifi este fdrte năcăjit atât 
pentru „Gotterhalte“ , cât şi pentru slujba 
şi predica românéseâ, ce s’a ţinut în bi
serica minoriţilor. „Intr’o biserică uri- 
gurâscă“ — dine „E—k“ —  nu se pdte 
tolera predieaţie roraânescă. Să poffeâscă 
Românii la biserica gr. cat., care se află 
la loc mai îodosit. Acolo să cânte „Gott 
erhalte“ şi să predice românesce cât le 
va plăcâ“ — diee „E-k “

Procesul deputatului Vesæelovszfey.
Eri s’a început înaintea tribunalului din 
Nitra pertractarea finală în procesul,, ee 
i-s’a intentat deputatului naţionalist slovac 
Francise Veszelovszky, acusat, eàcu oeasia 
alegerilor trecute ar fi agitat contra Ma
ghiarilor. S’a chemat 22 martori. Apără
torul d-lui Yeszelovsky este advocatul din 
Senice d-1 Dr. Stefan Fajnor.

Prescripţie. La cererea d-lui Aurel 
G. Popoviciü, în chestiunea pcescripţitmei 
caşului de agitaţie pentru care a fost con
damnat la 4 ani temniţă de stat în 1893, 
a răspuns —  scrie „Drapelul“ —  tribunalul 
din Cluşiu, că lansându-se ordinul de cu- 
rentare la 6 Ianuarie 1894, a intrat caşul 
în prescripţie deja la 6 Ianuarie 1899. în 
urma cărui fapt tribunalul din Cluşiu a 
retras în şedinţa ţinută la Î5  Dec. ,1900 
ordinul de curentare lansat contra d-îui 
Aurel C. Popoviciü, care de atunci se 
pute reîntcirce nesupărat de nimeni în pa
trie.

Braşovechenii, mic şi mare, tineri 
şi bătrâni, s’au întrunit Marţi săra în diua 
de Boboteză în sala de la hotel „Orient^ 
ca să-şi ţină obicinuita lor petrecere. A 
fost ceva ce rar poţi vede în Braşov. Gel 
puţin 4—5C0 persdne şi-au dat întâlnire, 
ca să-şi petrăcă. Şi înkéadevèr şi au şi 
petrecut. Corul sub conducerea harnicului 
şi zelosului învăţător d-1 N. Oancea jun. 
a esecutat cu succes câteva piese. S’a 
declamat bine şi s’a représentât cu succes 
deplin piesa teatrală într’un act „Florin 
şi Florica“ de Y . Alexaneri, care a fost 
nu se pdte mai nimerit alăsă. Vom da un 
raport în numărul viitor de Duminecă. Şi 
pănă atunci însă constatăm cu bucurie

Sermanul, când a sosit 
La mormântu ’mpftjescit,
Pe mormânt s’a odihnit 
Şi el singur a vorbit:
„Dâcă tu pe lume ai fi 
Pdte că aşi mai trăi,
Dór io trebue sé mor, s;
De al meu chin şi de al tău dor“ .

Gând aoeste le sfîrşi,
El păru că au ji:

„Dau ar bunul Dumnezeu 
Să fie pe gândul meu!
Tu să mergi să-ţi bânuescl,
Să vil, să nu mă g&sescl,
Inima de te-a lăsa,
Ga să vrei a mă cerea,
Pănă unde mi ! afla.
Tu mormântu-mi să-l găsescl, 
Lângă el să odihnescl.
Şi în tine să-ţi gândesc!,
De cât cum sunt pe pământ 
Mai bine aşi fi în mormânt“ .

Când acestea-au aujit 
Un somn dulce i-a venit 
Şi pe mormânt s’a culcat 
Şi ’n veci nu s’a mai sculat.

S t r î m b ii 1, 1903.
Comt. Mânu,

ordinea şi discipliîm ce- a durat în tot de
cursul petrecerei, dragostea şi solidaritatea 

: ce a întrunit pe cei; eari avi ţinut să dea 
; dovetji, că sciu să* se manifeste impu- 
j nător şi roraânesce şi' că apreeiăză ni- 
! ştiinţele nobile ale conducătorilor. Laudă 
ijş* onóre lor!

învăţământul româwese confesional 
a* suferit o pierdere durerosă prin deco
darea lui Dr. Ioan Petinanr profesor la in
stitutul teologico-pedagogic ortodox român 
diri' Arad, întâmplată în flórea vieţii. Pe
trám* a fost un distins profesor, pe urma 
cărui» rămân lucrări de séma* pedagogice. 
Adresăm familiei, precum şi corpului di
dactic de la institutul pedagoeico-teologic 
din Arad sincerii© nósfcre condolenţe-.

ViHlişfiî comitatului Goşocna. Din
lista celor ee plătesc dare mai multă în 
comitatul Goşocna vedem câ numărul lor 
este 178» Gel dintâiâ virilist este contele 
Banfţy\ George din Bonţida cu» sun®» de 
20,268,88 cor- ér cel din urmă virilist ekte 
comerciantul Crersoti Ion din Taică»! un
guresc cu 285-54 eordne. Intre aceşti* vi- 
riliştî vedéin pe următorii Români cw da
rea socotită simplu ori socotită dublu pe 
basa vre-unei diplome (art. X2€l> §i â&din 
1886) 1) Dr. Popescu Ion, proprietar ş*
advocat din’ Reghin cu 2997*14 cor (dipi. 
de adxocat —  al 13-lea între viriliştî), â) Dr. 
Barbu Eugen, advocat în Tâaca cu 821 
cor. (diplomă de advocat — ah 47-lea-),. 3) 
Hossu Teofi-I, proprietar Moci»* 782*417 cor. 
(al 51-lea) 4») Poruţiu Aurel preot gr. cat. 
Desmir 725*84 cor. (dipl. de-preot — ai 
53-lea), 5) Gal Ioan, notar Săwmieu; 712*14 
cor. (al 56>lea), 6) Simon Dionisie pro
prietar S. Petru 676,75 cor. (al 654#»), 7) 
Popa Géorge, comerciant în. N. Sebeş 
639*35 cor- (al 77-lea). 8» Hőssui Iosif pro
prietar Modo, 601*79 cor. (al 794ea)> 9) 
Moldovai* Ioan preot gr. cat: îhî Caţina 
560*16. oor. (dipl. de preot — al 92-lea), 
10) Pop* Ion preot gr. cat. Morlăe-» 537*96 
cor. (dipl. de preot — al*98-lea),. 11) Co- 
roianu luliu advocat Ghisiü> 514*76 cor. 
(dipl. de advocat — al M)2-lea), 12) Hossu 
luliu proprietar secretar în minist, de fi- 
najiţe Budapesta 356*64* cor. (al 146-lea)‘
13) Iiiistian Teodor proprietar* medic S. 
Patru 347*62 cor. (dipl. medic — 151-lea)
14) Domşa Nicolae, proprietar Giurgesci 
330*12 cor. (al 158-lea), 15) Lupap Ale- 
sandru preot gr. cat. Silvaş 291*10 cor. 
(dipl. de preot).

Membrii suplementarî sunt 61 ev# 
d»re de la 284— 1|2S cor. între cari vedem 
pe următorii : Mog-a Eliseu,. preot gr. cat. 

'Apahida, Buza Ban propietar Nilaş, Por
nea Petru propr. Aschileu, Dumbrava Vas. 
insp. de matric civ. Dobriţin, Vodă An
drei« preot grv cat. Orrrwniş, Vodă L&urian 
preot gr. cat. Orminiş, Pöp Vasilica. pro  ̂
prietar P. Kamaraş, Rpsu Ştefan* preot 
gr. cat N. Ida, Stupineanu Iosif, preot gr. 
cat. Şoirauş, Botezau Pompeiu, Şarmaş, 
Ootârlă Petru proprietar Borşa, Macaveiu 
Ioan preot gr. cat M. Erked, MarinovicI 
Eugen propriet. Fărâgău, Bertfâlianu Va» 
sile preot gr. cat. S. Ocna,. Pop Ion preot 
gr. cat. Viszolya, Stan Vulcu arenda? O. 
Şoimuş, Archelan Mih. proprietar Pintic 
toţi aceştia cu dare de la 277— 190 cor.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov. Din incidentul dilei sale ono
mastice de erî, d-1 Ioan Săbădeanu comer
ciant în Braşov a mai donat 100 lei la 
„Fondul Ioan şi Elena Săbădeanu pentru 
masa studenţilor români din Braşov“ . Pri- 
mescă generosul donator cele mai căldu- 
róse mulţămite. — Direcţiunea şcolelor 
medii gr. or. rom.

Logodne. D-1 Grigorie Sândeanu 
funcţionar, Deşiu, s’a logodit cu d-şora 
Măriţi Moldovan, Turda-Tur.

— Cornel Langa învăţător, Comăna 
iuf. s’a logodit cu d-ş<Sra Marióra Cocisu 
tot din Gomăna inf.

Pácáléla îndrăsnăţâ. Jidovul Ármin 
Grüostein din D. St. Mártin făcuse cunos- 
cinţă cu funcţionarul de la căile ferate 
Samuil Makolay şi i-a arătat o serisóre 
din America, în care se spunea, eă un 
unchiű al lui a murit acolo, lăsându-i

moştenire @0,000 de dolari. „M ’aşi* dbee 
să-mi iau în primire moştenirea, dér n’atn 
bani®1 Griinstein. „Decă ai fi bun 0 4 »
să-rrri împrumij-ţî 3000 de fiorini, eu ţi-aşi 
da obKgăţie de 6000 fi.“ — nAşa târg: bun 
nu trebue să lais din mâni“ şî-a <jis Ma
kolay- şi a dat jddovulm suma cerută.- Gu 
banii aceştia Griinstein a ajuns sănătos la- 
Newyorkí, de unde i-a scris lui Makolay?o 
serisóre; în care îi cormmieă, că istoria ou 
moştenirea a fost o minciună, ér serisórea 
a fost scrisă de mi frate al lui din Ame
rica. — Makolay a rămas cu banii perduţî.

Oâ rescumiNerare st felicitărilor de 
anul nouy On. D. Romul Goţoiu, comer
ciant în Bâia de Gris a binevoit a tri<~ 
mite pentru? „Masa» studenţilor“ de la gim- 
nasiul nostru rom* gr., or. din Brad 10* 
coróne. Primescă binevoitorul dăruitor 
căldurosă mulţămită, Brad, în 5 Ianuarie- 
1904 Communem administrativă.

Daruri pentru biserică. Subscri
sul cu tot respectul ’mî-au voie a 
ruga pe Onorata Redaeţiune, ca să- 
binevoiésoá* a publica urraâtorele do- 
naţiunî făcute cu ocasiunea anului nou 
în faverea bisericei gr. oat. din Gomănat 
mferiorw^şi anume; loau Dragomir Conta,. 
Avisalon Gridan, Damian Oostea, Dávid 
Oociş, Aaa Geovg.e Radu Conta, Iosif Se- 
ehel şi Mária Pbp Grideanul din Cumăna 
inferidră au dăruit un rând de vestminte 
preoţesci în valóre de 70* corone. Mai de
parte au contribuit: Râohiira Simon Hal- 
magyi, Márta George Mat. Grideanu, Ana 
G. Gubarnatu, Nistor Pbpa, Ioan Coatea 
Catrini,, lón F. Tanase, Liviu Popa, Ni- 
eolae Ilâmianu Costea, înan G. Niţia Obş
tea, Nicolae Simon Gridan, George Hal- 
magyi, Vesso-ly Karoly,. Aurel Gridan câte 
2 cordne.

Moritz Hirschfeld şi Aehim Popa câte- 
60 bani;. Ioan Costea Savin şi lnache 
Coutaf câte 40 baniN ie-olae Munea 5 co» 
róne, Victor- Halmagyi 4 corone, Maria» 
Ioan Guberaatu, Ráveica Ioan Mat. Popa,. 
Dionisie B&eriu, Nicolae Cociş, George* 
Costea Oatrini, Ioan, Cociş prirmar. Ana. 
George Bcaocea, Ioan Popovici, George 
Nicolae Duna, Irkimir Andreiü Popa şi 
Arau Furtia câte-li cnronă. La olaltă SG 
corone, su caro- sumă s’a procurat un 
poair aurit- cu tete arvarţmetoreVe.

Priméscá c-anfcrifeuenţU arjtaţî raulţu- 
raita publică în nuineie poporului gr. cat., 
din acâstă parochie şi prea induratul Dum
nezeu să le dea< (iarul şi binecuvântarea 
sa cerescâ pentru acâstă faptă creştinâscâ. 
şi să fio de eserapla şi altor credincioşi*, 

learî se interesâză de înfrumseţarea, bise
ricei. Im if Pg$< paroch gr. cat.

Coróne eterne. In amintiaea mult 
regretatului Andreiü BaWeş, car» cu vârf 
şi în.desat şl-a împlinit datorinţa de Român, 
presirientul ^Reununiunei sodalikir români 
din Sibiiu“ d-1 Victor Tordăşiarau, a dăruit 
fondului văduvelor şi orfanilor meseriaşi
lor români, înfiinţat de numita Reuniune, 
2 cor.; Dv. George Prora, secretariu cons. 
2; cor.; Silvestru Moldovan, red. „Főia P o 
porului“ * 2 cor.; Pantaleon Lucuţa, cassar 
eons., Victor Fineu, esaotor, Aurel Trif, 
colab. ia „Tel. Român“, Ludovic Binder^ 
dir. tip. arch., câte 1 cordnă; Nicolae Mo
hán, Ioan Pinciu, George Poponea, N ico
lae Stoica, Ioan Apolzan, DumitFU Axente, 
Ştefan Duca, Ioan Mohán, George Trifan, 
Nicolae Roşea, L. Devan, cuî. tip., câte 50 
bani. Precum aflăm „Reuniunea sodalilor“ 
a arborat pe casele reuniuniunii stégül 
negru, a luat măsuri pentru punerea unei 
oorone pe sicriul decedatului, adună daruri 
întru eternisarea memoriei lui şi participă 
cooperativ la înmormântare.

Ca rescumpârare a felicitărilor de 
de anul nou 1904, au contribuit în favorul 
Reuniunei femeilor române din Abrud, 
Abrudsat şi jur d-nii : Dr. Laurenţiu 
Pop şi Mihai Oirlea câte 5 coróne; 
dómna Ana Filip 4 coróne; Petru Popo- 
vicî 3 coróne; Alexandru Ciura, Petru 
Macaveiu, Iosif Gomboş, Ioan Deonea, Dr. 
Alesandru Bordia, Nieolau Draia, Dr. Va
sile Fodor, Dr. George Dávid, Mateiu Ni- 
cola, Silviu Lazar, Absolon Faur, Teofil 
Faur şi Aurelian Danciu câte 2 coróne; 
D. Negru, Samuil Dávid, Ioan Simu, Pom- 
piliu St. Şiuluţu, Nieolau Lobonţin, Paul 
Stoica câte 1 coronă. Suma 49 coróne, 
Abrud, 11 Ianuarie 1904 st. n. Alesandru 
Ciura secretarul reuniunei.

Un tîner Român, doctor în sciinţele 
juridice, caută aplicare într’o cancelarie



.Nr. 5.—1904. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 5.

advocaţială. A se adresa îa administraţiu- 
nea „Gazetei“ .

j Un stomac sănătos are trebuinţă 
jînainte de tóté de o mistuire bună. In pri- 
ivinţa acesta se fac multe greşeli, din care 
causă devine stomac stricat, lipsa de ape
tit, constipaţie, insomnie, dureri de cap, 
colică, anemie etc. Să nu întârzie nimeni 
lsă foloseseă un mijloc preservaţiv, plin de 
jefect, care întăresce, vindecă şi păstreză 
sănătos atât stomacul, cât şi întreg orga
nismul corpului. Un astfel de mijloc sunt 
picăturile de stomac veritabile Mariazell 
ale. lu i Brady, recunoscute de ani mulţi 
'ca un mijloc probat, plăcut şi cu efect 
sigur la tóté bóléié de stomac. O sticlă 
80 bani. Se capătă în farmacii. Să se fe- 
răscă de falsificate.

Suferinţă chimiitóre este şoldina 
şi reumatismul, dér alifia lui Zoltán vin
decă şi cele mai învechite şi afurisite bólé 
de reumatism şi şoldină, după câte-va fric
ţiuni cu aoestă alifie, după cura dovedesce 
mulţimea de scrisori de recunoscinţă. Sti
cla 2 coróne în farmacia lui Béla Zoltán 
în Budapesta.

' ^ O 0  W O N A i f ^

l a

„G A ZETA  TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Ianuarie st. v. 1904

|s*a deschis nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nőstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

coróne, pe şâse luni 12 coróne, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şâse luni 20 franc!) pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente nnmai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 
coróne, pe şese luni 2 coróne

Pentru România şi străinătate: Pe un 
pin 8 franci, pe şâse luni 4  franci.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m an d a t e  poştale.

ÂDMINIS TRA ŢIU NEA.

NECROLOG. Cu inima înfrântă de 
durere aducem la cunoscinţa tuturor ru
deniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că prea
iubitul şi neuitatul nostru soţ, tată, ginere 
pi frate Dr. Ioan Petrán, preot, profesor 
la institutul ped -teologic gr. or. rom. şi 
catichet 1a Liceu, în al 14-lea al căsătoriei 
gale, împărtăşit cu sfînta taină a cumine
căturii după un morb scurt, dér grav a 
trecut la cele eterne Duminecă, în 17’ ia
nuarie, sera la 10 dre. Rămăşiţele pămân
tesc! ale neuitatului defunct se vor aşeda, 
după ritul bisericii gr. or. române, în ci- 
miterul din loc spre odihnă vecînică 
Miercuri, 20 Ianuarie, la 9 őre. Fie-i ţărîna 
iişoră şi memoria binecuvîntat.ă !

A ra d , la 18 Ianuarie 1904. Aurelia 
Petrán născ. Onu, soţie. Veturia şi Corio- 
!an, fii. Maria Petrán măr. Tămas soră. 
Petru Tămas, cumnat. Miron Onu şi soţia 
Sidonia născ. Monioran, socru şi sdcră.

—  Un anunţ funebru a dat şi colegiul 
profesoral de la institutul teologic-peda- 
gogic din Arad.

'" /  — In Qaprióra a răposat la 3 (18) c. 
Victoria Lăzârescn născ. Petrovicî, în 
etate de 21 an! şi după 2 an! a fericitei 
sale căsătorii. O jelesce soţul Iuliu, fiul 
Leontin Ghenadie, precum şi numéróse 
rudenii.

U L T I M E  S C I R I .
Budapesta, 21 Ianuarie. Contele 

Ştefan Tisza a declarat în cotnisiu- 
nea de anchetă instituită pentru re
forma electorală, că în acâstă re
formă se va ave în vedere şi punc
tul de vedere referitor la limba ma
ghiară între naţionalităţi, ca titlu 
pentru dreptul electoral, însă datele 
referi t6re la limba maternă vor tre
bui adunate în timp de câte-va luni, 
pentru-ca reforma se nu se facă în 
pripă.

Din Am erica.
Sute de vieţi pier dute in flăcări.

Pittsburgh P a , 1 Ian. n. 1904.

~ Coresp. part. a „Gaz. Trans.“ —

Nenorocirile şi fatalităţile se ţin lanţ 
în America, de caşuri unde se prăpădesc 
8—4 sóu pănă în 10 vieţi nu se mai dis
cută mult, căci e lucru obicinuit, ne fiind 
nici o 4i lăsată de la Dumnecjeu să nu se 
întâmple óre-cari nenorociri. Abia s’au în
mormântat victimile desastrului de tren 
de la OonTiells'wille Pa, ér acum în ajuDul 
anului nou o mai mare catastrofă s’a în
tâmplat în oraşul Chicago 111., în care s’au 
perdut apró pe 700 vieţi omenesc!, piua 
de 30 Decemvrie 1903 va rémáné ca o 
cji de durere şi tristă memorie pentru acest 
oraş, căci a lăsat jale şi doliu în peste 
1000 de familii din elita americană.

Caşul a fost în urmátórele împre
jurări: 2200 persóne se aflau în după a- 
miada numitei cŞil© la teatrul Iroquois când 
a isbucnit focul, care a fost causat prin 
ruperea accidentală a unor fire electrice. 
De-odată stagiul a fost în flăcări, cari în 
timp forte scurt s’au întins în întrega clă
dire. La vederea focului spaima şi gróza 
morţii a cuprins pe toţi cei de faţă. Toţi 
căutau scăpare, alergând la uşe şi ferestri, 
călcându-se unul pe altul. Fie-care lupta 
îngrozit să scape din ghiarele morţei. In 
acest timp focul cuprinse întreg interiorul, 
ér din causa maréi învălmăşeli, uşile se 
tixise de lume de numai cu greu mai pu
tea cineva eşi afară. Valuri de fum şi flă
cări trecea acum peste capetele acelor, cari 
gemeau şi strigau disperaţi.

Curând a sosit la locul sinistrului pom
pier! din întreg oraşul, cari cu pericolul 
vieţei lor au căutat a salva vieţa, acelor 
cari încă nu arsese de vii. Stîngendu-se focul 
grămedl de corpuri carbonizate, unele de 
nerecunoscut, zăceau în ruine. Pe mulţi 
i-au găsit morţi şedend în scaune, ceea-ce 
dovedesce că nu au avut timp nici rrăcar să 
caute scăpare. Raportul autorităţilor anunţă, 
că ppste 1000 persane au fost arse, din 
cari aprópe 700 deja sunt morţi, ér restul 
trimişi în spitale.

Mulţi vor fi înmormântaţi fără a li-se 
soi numele nicl-odată, căci sunt a'şî încât 
o reí'unóscere e imposibilă Mulţi sunt re
cunoscuţi numai după haine, césurí séu 
inele.

Cei cari au scăpat cu vieţă spun 
istorii triste şi îngrozitore de la locui si
nistrului. Cu trupurile învălite în flăcări 
se aruncau în stradă din fereştri şi bal- 
cóne deci de persóne. Desolaţia în acest 
oraş şi împrejurime e de nedescris. Tóté 
sărbările şi manifestările de bucurie cu 
ocasia anului nou au încetat în faţa acestei 
catastrofe.

De la „ Vulturul*
*

Vrem lămurire.
La Cleveland, Ohio, a apărut un diar 

săptămânal ou numele de „Tribuna“ , care 
pretinde a fi redactat de un grup de Ro
mâni pentru înaintarea şi îmbunătăţirea 
stărei Românilor din America. Acésta ar fi 
o faptă frumosă şi de laudă, décá eu ade
vărat ar fi aşa, şi ar trebui să fie sprijinită 
de orl-care Român de inimă.

Cetind în numerele 1 şi 2 din acéstá 
fóie, lucrurile ne par bănuitore. Din grupul 
sus numit nu îşi arată numele, decât un 
singur Român, care cjis în trâcăt se bucură 
de puţină încredere între Românii de aici.

Ne voind a fi exploataţi în simţă
mintele nóstre naţionale, nici a primi lecţii 
de naţionalism de la persóne străine de 
némul nostru, cerem o lămurire de la nu
mitul grup. Voim să ne esplice, decă nu
mita fóie a apărut cu intenţia de a ne lu
mina şi a ajuta înaintarea Românilor în 
America, séu pur şi simplu pentru câştigul 
câtorva persóne străine de némul nostru, 
cari au aflat acésta chestiune isvor bun de 
câştig. Décá au intenţii bune să facă bine 
să se dea pe faţă, ca să seim pe cine spri- 
ginim şi cui să dăm încredere.

Otavoiu.

Dare de seină şi mulţumire publică.
La colecta întreprinsă de comitetul 

Reun. fem. rom. din loc pentru îrabrăca- 
rea fetiţelor sărace, au intrat urmätörele 
contribuirî şi ofrande:

Au contribuit P. T . : Filiala „Albina“ 
50 cor. Câte 10 cor.: Elena A. Popo- 
vici, Dr. N. Vecerdea, P. Nemeş, Ioan 
I. Ciurcu, I. N. Bidu, Dr. E. Meţianu, Dr. 
N. Mänoiü, N. Dima, G. I. Nica, M. de 
Steriu, f. Pop. Câte 8 cor.: E. Săbădeanu,
M. Burduloiü, C. Aiser Săvuleanu, G. Che- 
lariu. Câte 6 cor.: A. Duşoiu, V. Vlaicu,
N. de Şuştai, I. Avrigeanu, Zoe Demian, 
Maria Puian. — Efros. Avrigeanu 7 cor.

Câte 5 cor.: Fraţii Mihalovicî. Ioan 
Lengeru, Dr. Moşoiu, Miţi Cipu, Baiaşa 
Blebea, Cat. Puşcariu, El. Blebea, Cons
tanţa Pop, P. Pop, D. Făgărăşanu, O. Ma- 
zuchi, Dr. Hosanu, M. I. Munteanu.

Câte 4 cor.: El. Blaga, M. Duşoiu. 
M. I. Savu, M. G. Savu, El. Mureşianu, 
Surorile Wagner, Cat. Bârseanu, M. Fre- 
cup, L. Bunea, M. G. Stănescu, M. Dr. 
Baiulescu, N. Fizeşianu, M. Maximilianu, 
El. Maximilianu, El. Voina, Zoe Petric, 
M. St. Stinghe, Sofia Enghiurliu, Elvira 
Navrea, M. Stinghe, El. Moldovan, E. Bog
dan, El. G. Stoicescu, M. Zănsscu.

Câte 3 cor.: P. Eremie, El. Baiu
lescu, EI. D. Căpăţină, Luisa Popescu, I. 
Socaeiu, Susana Laslo, N. Grădinar, M. 
Oâmpeanu, El. Munteanu, V. Oniţra, M. 
G. Dima, P. Pernea. Câte 240 cor.: M. 
Median, M. Cristan

Câte 2 cor.: Orissi Leoa, Zoe Ciurcu,
M. Bărbuceanu, S. Popovicî, S. Mureşianu, 
Leontina Pop, Iul. Lemenyi, G. Rusu, P. 
Şoneriu, G. Puiu, A. Marica, Mar. Grecu, 
P. Şincan, V. Rusu, M. Maxim, P. Ilasie- 
vicî, M. Lupan. D. Pascu, E, I. Furnică, 
El. N. Furnică. Fii, Budiu, Em.Aron, Rev. 
Bârsan, M. Ciortea, R. Dogariü, V. Stoi- 
coviciu, El. Mareea, N. N., M. Nastasi. A. 
Chiffa, M. D. Pulpaş, Dr. P. Vaida, Dr. I. 
Frutna, M. Navrea, A. Lupan, L. I. Lu
pan, M. Vraciü, Sid. Petrovieiu, El. An- 
căn, Taţ. Spuderca, M. Branisce, M. Coli- 
ban. P. Lupan, P. I. Bădiţoiu, M. Butnar, 
Rebi Chicomban, Rev. Zârnoveanu, M. 
Băncilă, M. N. Navrea, El. Arefta. M. Po
pescu, B. Vătăşan, M Popovicî, Iul. An* 
di one.

Câte 1 cor.: Ef. Leucă, Sab. Săvoiu, 
Ros. Arsu, M. Munteanu, M. Cristoloveanu, 
Rev. Petrişor, P. Spătar, M. Balea, Rev. 
Jaliu, M. Jaliu, M. Voicu, A. Şerban, M. 
Bârsanu, Dobra Oprea, El. Hager, Iudita 
Vătăşan; P. Vlaicu.

D-na Maria Popea a dăruit 5 esem- 
plare „Caractere morale“ şi 12 esemplare 
„Schiţe biografice“ de Ioan Popea; d nul
N. Balea 4 părechî de ghete. Domnii Si- 
may, Thais & Marton, Schütz. Eisenstein 
şi Antal Verzar au contribuit diferite stofe.

Din suma colectată de 567 80 cor. 
s’au confecţionat haine şi s’au cumpărat 
ghete pentru 41 de fetiţe. Aceste haine 
s’au împărţit de-odată cu împărţirea hai
nelor din partea bisericei sf. Nicolae la 
copii! săraci de la şcolele ndstre, Duminecă 
în 21 Dec. 1903.

Acestă festivitate umanitară s’a ţi
nut în sala cea mare din edificiul şcdlelor 
şi a fost introdusă de două coruri cân
tate de copii! de la şcdlele ndstre primare 
sub conducerea d-lui N. Stoioovic! şi de 
o cuvântare rostită de d-1 director Ars. 
Vlaicu.

Din partea Reun. fem. rom. s’au îm
brăcat 6 bursiere cu uniforme complete 
şi cu câte o păreche de ghete; asemenea 
au primit îmbrăcăminte complete 22 fetiţe 
din Seheiü, 5 de pe Tocile, 5 din Braşo- 
vul-vechiü şi 3 din Dârste.

S’a dat şi la două văduve: uneia 6 c., 
alteia 3 cor.

Subscrisul birou al Reun. fem. rom. 
din loc îşî împlinesce plăcuta datorie a 
esprima în numele sărmanelor fetiţe ge
nerosului public adânc simţită raulţămită 
pentru eontribuirile ţîn ban! şi obiecte şi 
a-le ura un an nou cu sănătate şi belşug.

Braşov, 31 Decemvrie 1903.

Biroul Reun. fem. rom.:

Agnes Duşoiu, Lazar Nastasi,
preşedintă. secretar.

B i b l i o g r a f i e .
— „Sgârcitul Pocăit“ piesă teatrală- 

poporală în 2 acte pentru sărbătorea Nas- 
cerii Domnului de Gheorghe Oprea. O re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a-se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju

torarea copiilor săraci cu haine şi alte lu
cruri folositdre. Se află de vendare la au
torul în 0. Tohan şi la tipografia A. Mu- 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

Representaţii, concerte şi petreceri.

M ed ia ş , Ian. 1904.

Noi, Românii medieşenî, n’am putut 
rémáné locului văcjănd pe concetăţenii noş
tri saşi şi unguri formându-şl reuniuni sus
ţinute de ei în frumosul scop de a cultiva 
şi deştepta tineretul şi prin el poporul. 
Ne-am gândit aşa: óre în istoria artei nós
tre naţionale, care ar fi mai íntáiü de tóté 
punctul cel mai însemnat, şi ne-am răspuns: 
portul, limba, cântarea şi teatrul. Ou por
tul nostru ca şi care în largul lumei mai 
frumos nu este, cu limba nostră atât de 
dulce şi armoniosă, cu doinele străbune şi 
cu obiceiurile nóstre frumóse am câştigat 
locul de cinste la masa popórelor şi am 
ajuns astăzi acolo, cât cu dreptul putem 
să dicem: îs mândru, că m’am născut Ro
mân.

Suntem mândri c’avem acéstá cinste, 
şi decă în cele spirituale pănă acum am 
rămas îndărătul altor popóre, acésta avem 
s’o atribuim timpurilor vitrege de tristă 
aducere aminte, când nouă, ca Români, nu 
ne era iei tat să ne dăm băieţii la şoolă, să-i 
crescem îu limba românesca şi s’avem ome
nie şi câştig după ei.

De un timp înedee însă suntem în 
progres îmbu urător. In mai tóté satele şi 
mai ales pe la oraşe se formézá mereu.reu- 
niunl; un drept, care pănă acum ne-a fost 
neatacat. Aceste reuniuni fac multe lucruri 
frumóse, mai ales coruri şi teatre. O astfel 
de reuniune e şi a coriştilor români greco- 
catriici din Mediaş.

Abia câteva cjfl® de întemeiarea 
reuniunei, şi etă a doua-eji de Crăciun sóra 
ne şi producem pe scena întocmită în şcola 
nostră. S’au esecutat 13 puncte, anume: 
1) Eu mă duc codrul rămâne, patru voci, 
mixt. 2) Supărat ca mine nu-i, cor mixt. 
3) Hai leliţo ’n deal la vie, patru voci, cor 
mixt. 4) Nerodul şi negustorul, dialog co
mic. 5) Codrule frate de cruce, cor mixt. 
6) Chiriţa în voiagiü, monolog comic de V. 
Alexandri. 7) Jidanii şi hoţii de Theod. 
Speranţă. 8) Ţăranul persian cu pómele, de 
V. Alexandri. 9) La o rândunică, cor băr
bătesc în patru voci. 10) Poştaşul satului, 
monolog de I. Vulcan. 11) „Bătuta“ , „Că- 
luşerul“ şi „Romanul“ . 12) Ruga dela Chi- 
seteu, piesă teatrală cu cântece îutr’un act 
de I. Vulcan. Aici mă opresc. La începutul 
piesei, acolo unde un corist (|ic©: „Sciţi, 
că la ruga nostră vine lume şi ţeră; astăzi 
vor veni şi mai mulţi, numai să asculte 
corul nostru, că ne-a mers vestea multă 
lu c:ie şi împărăţie“ , —  pe tot prea numă- 
rosul public a isbucnit în aplause fenetice 
măgulind astfel munca coriştilor. 13) Gel 
din urmă punct a fost jocul de colóná 
„Rota“ jucat întâiaşî dată de corişti în 
Mediaş. Acest dans trebuia să nu mai aibă 
capăt, căci nu treceau cinci minute şi ti
nerii se rugau: „D-le învăţător, fă bine 
condu-ne încă odată minunatul joc“ . Şi 
dăc’ar fi ţinut dansul o săptămână în rând 
şi décá vătavul nu se obosia, mărturisesc 
că şi acjl am fi în joc şi am juca tot pe 
călcâie, ca móra pe căpătâie; ori mereu în 
degete, să mergem mai repede.

Par<ea materială încă a fost bună4 
Taxa de întrare după bunăvoinţă, dór ni
meni n’a dat mai puţin ca 15 cr. Aşa că 
a rămas un venit curat de fi. 31,90. Peste 
20 cr. au contribuit următorii: P. 0. Ioan 
Moldovan protopop 2 fi., Ioan Botezan preot 
60 cr., dómna Atanasie Popovicî 1 f i . ; 
domnii Mihailă Popoviciü 1 fi., Reitman 
Iohan 30 cor., Sehindler Luisa 50 cr., Va- 
siliu Barb 50 cr.; Vasilie Muntean 30 cr., 
Achim Fehér 30 cr., Sándor Oostea 30 cr. 
şi Ioan Nichita 35 cr. Din acest venit s’s 
procurat pe séma corului piesele teatrele 
ale lui V. Alexandri şi două foi poporale.

îmi ţin de datorinţă să amintesc şi 
faptul, că invitări speciale nu s’au făcut

Ar mai rămâne încă să amintesc cu 
laudă numele tuturor coriştilor mei. De 
acéstá sarcină mă voiü achita însă numai 
la sfirşitul anului de muncă, pănă atunci
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le mulţumesc tuturor de binevoitorul spri
jin ; tinerei generaţiunî şi întreg poporului 
român ce a fost de faţă. Së ne vedem cu 
bine.

Isidor Dopp.
*

In Grhimbav s’a dat la 10 Ianuarie 
o producţiune rausicală-teatrală, care — 
după cum ni-se scrie — a reuşit bine. S’a 
cântat „Dis’a badea“ , cor mixt. „Tdcă 
popa“, cor bărb. şi „Stăncuţa“ . S’a repré
sentât piesele „Impletesce despletesce“ , 
comedie de T. Alexi, şi „Cinel-cinel“ de 
VT. Alexandri. Iniţiativa producţiunei este 
a se mulţumi d-nului învăţător Dumitru 
Marcu. Public asistent numéros. Venit 
curat 36 cor. 60 bani, în folosul bibliote- 
cei şcolare.

O altă petrecere s’a arangeat în 
Codlea de cătră tinerimea română sub 
conducerea înv. I. Pascu. S’a cântat de 
cor „Plecă Lina“ , „Eri am fost la popa’n 
clacă“ , „Sub crengi de soc“ şi „Frunzu
liţa verde de stejar“ . A urmat apoi re- 
presentarea piesei în 3 acte de T. Alexi 
„Vistavoiul Marcu“ . La aranjarea şi reu
nita producţiunei au stăruit şi lucrat mult 
i-nii I. Pascu şi A. Boldor. Dansul s’a con
tinuat pănă în zor! de di.

In Coşocna s’a dat de asemenea o 
producţiune declaraatorieă teatrală despre 
■ •are vom publica un raport în ur. viitor 
de Duminecă.

In Doboli inferior în sera de Bo- 
botézà senatul bisericesc a aranjat o pe
trecere cu dans în favorul bisericei. Pe
trecerea care a avut. loc în sala primăriei 
a avut o reuşită frumosă atât morală cât 
şi materială. In fruntea bspeţdor era pă
rintele Ion loma, paroch în Doboli, cu 
dórnna, apoi d-na M. Petru cu domnişdrele 
Viiraa (în costum românesc) şilulia, d-rele: 
Eufrosina Nanu din Herman (în costum 
naţional), Ana Rădoiu (Vulcani). Viţa Gră
dinar (Rîşnov), d-na Rădoiu, d-şdra Rafira 
Popovici, d-şora Birica Bokor, Lina Aldea 
şi d-şdra Lepeduş (Doboli). Intre ospeţî 
mai erau: d-nii Bene István, paroch ev. 
ref.,,Jancsó Bela, notar, Boda Dénes, di
rector de şcdlă, Szikszay Lazar, proprie
tar, Grădinar, învăţător în O. G. Monostor, 
M. Petru jun. învăţător în Intorsura-Buzeu- 
lui, Augustin Paul, Braşov, Stefan Pop, 
epitropul bisericei, Rădoiu învăţ. eonf. din 
localitate etc. — In pause corul tinerimei 
„a esecutat diferite cântece naţionale ro
mânesc!.

Se vor mai da petreceri şi produc
tion! :

Turda, la 31 Ianuarie, de cătră me
seriaşii români în folosul învăţăceilor de 
neserii lipsiţi de mijlóce. Intrarea : de 
persdnă 1 cor. 60 b., de familie 3 cor., 
peste trei membrii în familie : de fie-care 
membru 1 cor. Se va représenta „Vlădu- 
{u! mamii“ . In pansă; „Căluşerul“ şi „Bă
tuta“ în ;

Şoilliuş, îa 24 Ianuarie, se va aranja 
de cătră corul plugarilor români de acolo 
o producţiune declamatorieă-teatrală ur
mată de dans. Intrarea de persdnà 1 cor. 
Venitul e destinat bibliotecei. In pausă „Bă
tuta“ , „Căluşerul“ şi „Romanul“ , jucate de 
13 tineri. Programul variat.

In Făgăraş, reuniunea femeilor gr. 
or. române din Făgăraş şi împrejurime va 
aranja o serată dansantă la 2 Februarie 
st. n. Intrarea: de persdnă 2 cor., familie 
5 cor., galerie 2 cor. Venitul e destinat 
in favorul fondului Reuniunei. Seratei îi 
oremerg tablourile vii: „O şe<jăt6re“ , „Ano
timpurile“ , „Laur şi Fldrea Reginei“ .

Cumparati-Vé stofele de mătăsărie 

Gaze, Crêpe de Chine, Ro
chii de dantele, Dantele şi 

Panglici, pentru

împărţirea darurilor de Crăciun.

Săracii noştri din Sibiiu: învăţăceii 
meseriaşi, şcolarii şi omenii în verstă scă
pătaţi, şi-au avut şi ei sărbătorea de bu
curie a Nascerii fiului omului, venit între 
noi pentru a nostră mântuire. Despărţă
mântul femeiesc întregitor al „Reuniunei 
sodaîilor români din Sibiiu*, ajutat de sim
ţul de jertfire a celor ou durere pentru cei 
cari nu din a lor causă trăesc în miserie, 
şi-a împlinit în ajunul Nascerei una din 
datorinţela sale bineplăcute şi ómenilor şi 
lui Dumnedeu! Una din saleteîe localului 
reuniunei avea înfăţişarea unui, magazin bo
gat, bine sortat. La un loc aşteptau pe 
noii lor stăpâni vestmintele complete, ghe
tele şi pălăriile tóté nouă şi după măsură 
lucrate ale celor 13 învăţăcei de meseriaşi 
şi şcolari, într’altă parte erau stofele pen
tru îmbrăcămintea celor 6 fetiţe de şcolă 
şi părechile de ghete, tot nouă şi tot pen
tru acestea gătite. Pe marea mulţime o 
aştepta tixitul magazin de rocuri, pantaloni 
veste, paltóne de iernă, căciule, pălării, 
rochii şi bluse, câte 3— 5 metri de mai 
multe bucăţi stofe pentru haine femeescî, 
cămeşi, şaluri, cisme, ghete şi în urmă co- 
lăcei, prăjituri, bombóne şi jucării pentru 
copii. Cu uu cuvânt de tote şi pentru toţi.

Ora 5 d. a. fixată pentru începerea 
sărbării de împărţire, a găsit la un loc 2— 
300 săraci, cea mai mare parte cu feţe se
nine şi vesele, bine sciind, că din sfârmi- 
turile celor cu bogate jigoiţe îşi vor primi 
şi ei părticica.

Presidentul reuniunei, d-1 Vie. Tordă- 
şianu, asistat de comitetul despărţământului 
femeiesc şi de membrii reuniunei sodahlor, 
avea grena misiune de a împărţi, şi a îm
părţi cu măsura dreptăţii din darurile în
magazinate dela cei cu durere şi cü inimă. 
In vorbirea sa d-1 president arată jertfele 
ce cu toţii le aducem în numele părintelui 
ceresc, ocroti toriul a tóté, şi cere, ca în schimb 
cu reeunoscinţă şi cu mulţămită să fim cu 
toţii faţă de binefăcătorii noştri. Cere şi de 
la aceia, cari din pricini independente de 
dăruitori, nu vor fi în fericita posiţinne de 
a primi ceva, să se mângăe cu aceea, că 
fraţi de ai lor, póte mai scăpătaţi, primi- 
vor ceva din jertfele aduse. Trecând în re
vistă feliuritele lipsuri şi greutăţi şi implo
rând binecuvântarea ceróscá asupra dărui- 
torilor şi dăruiţilor, începe însuşi împărţirea, 
ce durózá peste 4 óre. Mici colindători cu 
icóna, stéua şi cu irodii. vesteau şi ei bu
curia cjilei. O dare de sémá mai amănun
ţită asupra lucrurilor împărţite şi asupra 
celor împărtăşiţi, mă dispensézá de a mai 
insista în scurtul meu raport asupra bine
facerilor revărsate din simţul de jertfire al 
acelora, cari de problemă şi-au luat a iubi 
pe de-aprópele lor mai mult ca pe sine 
însuşi.

Un pios creştin.

0 metodă, nouă de a produce v iţă  
de vie alto ită .

Astăcji unim prin altoire bucăţi 
de viţă americană, numită port altoi 
cu bucăţi de viţă europenâscă nu
mite altoi, legate strîns la locul de 
altoire. Aceste bucăţi de viţe, astfel 
împreunate se pun primăvara în pă
mânt bine muncit numit şeblă sâu 
pepinieră, pentru-ca pe de-o parte 
se prindă port-altoiul rădăcini şi al
toitul se dea lăstari, er pe de altă, 
ca se se lipescă bine la locul de 
unire cele două bucăţi de lemn de 
viţă, apoi se pâtă cresce cu putere 
atât rădăcinile, cât şi lăstarii, aşa în

cât tóm na se putem avé viţe săne- 
tóse şi puternice pentru a le sădi 
în vie.

Cum reuşita acestei m etode 
atârnă nu atât de voinţa omului, ci 
mai cu séma de condiţiunile clim a
tice, de starea atmosferei, la sădirea 
în pepinieră pănă la vrem ea sădirei 
în vie, şi cum operaţiunile prin cari 
trebue se trécá viţa în acest timp 
sunt destul de delicate şi anevoie de 
esecutat cu totă îngrijirea, şi cum 
schim bările prin cari trece viţa să
dită şi acoperită cu pământ nu pot 
fi priveghiate şi ajutate pentru a 
asigura reuşit* prinderei altoiului de 
port altoiü, negreşit că şi resultatul 
e îndoios. In tr’adever pănă mai acum 
câţî-va ani se considera binereuşită 
pepiniera când se prindeau 10 cel 
m ult 20 la  sută. Astăcfb din pricina 
unor îm bunătăţiri introduse în m e
toda de altoire şi de plantare, etc., 
s’a putut ajunge, cu m ultă trudă şi 
în condiţiunî atm osferice cu totul 
priincióse, la 30—40%.

„Le progrès agricole et viticole, 
d. R. Chandon de Briailles arată o 
metodă nouă :

După acésta viţa altoită ca de 
obiceiü, înse nelegată, în loc se pe- 
trecă timpul cât îi trebue să se prindă 
(adecă să se facă herestuitura la 
punctul de unire al altoiului cu port- 
altoiul, se dea rădăcini şi se lăstă- 
răscă) în pământ 50 — 60 va
petrece jumătate din acest timp aşe
zată în lăc}î de lemn căptuşite cu 
musebiu ţmut reavăn, puse într’o 
cameră încălcată şi ţinută tot timpul 
cam 25 — 30 iţii®, la temperatura de 
30— 35 grade centigrade.

In asemenea condiţiunî lipirea 
port altoiului cu altul, desvoltarea 
rădăcinilor şi mai ales desvoîtarea 
lăstarilor din muguri se póte veghia 
şi îngriji aşa, în cât se nu dea mai 
de loc greş, ci după 25 cel mult 
30 cjile së avem tóté viţele bine li
pite, aşa că la sădirea în vie se nu 
avem nici o temere din acest punct 
de vedere. Bine înţeles, că metoda 
asta, care de alt cum dă resuitate 
forte bune, este totuşi încă în stu
diu şi că va mai suferi, probabil, 
modificări, cari să o simplifice şi mai 
mult.

Acâstă metodă, deşi cere o io- 
stalaţiune specială şi o îngrijire mai 
costisitóre pe timpul cât stau viţele 
în camera caldă, totuşi, prin faptul 
ca dă prinderi de aprópe sută în 
sută, vita produsă revine chiar şi 
mai ieftină de cât cea căpătată după 
metoda veche.

È tâ prin ce întrece pe cea ve- 
chiă:

1) Simplificarea operaţiunei la 
altoire, prin suprimarea legăturei de 
care nu se mai simte nevoie, de 
óre-ce viţele se aşâză Îndată în cutii 
de unde nu se mai mişcă pănă ce 
nu sunt prinse.

2) Putinţa de a altoi mai mult 
ca după metoda veche, căci nu mai 
atârnăm de starea atmosferei, care 
în multe caşuri nu îngădue a se face 
plantaţiunea în pepinieră pe dată şi 
în acest cas trebue încetat altoiul 
pănă când timpul este prielnic, ci 
cu acâstă metodă viţele altoite se 
aşâcjă în lăcjl, cari se pun pe dată 
în camera caldă, ér mutarea în pe
pinieră se póte face într’un răstimp

de 8— 10 cjilö de la data prinderei, 
aşa că se póte alege timpul cel mai 
nimerit.

3) Putinţa de a face altoiul cât 
de târejiu în primăvară şimaitârcţm 
plantatul, de óre ce în raport cu des- 
voltarea în pepinieră, se câştigă 
aprópe 30 de cfile şi în acelaşi timp 
se póte folosi de timpul cel mai căl
duros, când pământul nu e prea 
umed, cum se întâmplă se fie ia în
ceputul primăverei.

4) Se capătă altoi fórte bine 
prinşi, ceea-ce este peste putinţă 
după metoda veche.

5) Putinţa de a micşora depăr
tarea între viţele plantate, de unde 
o întrebuinţare mai bună a tere
nului.

6) Suprimarea operaţiunei tăerei 
rădăcinilor formate de altoi, d’asu- 
pra locului lipirei, pe cândlaacăstă 
operaţie, după metoda veche este 
nevoie de a desface pământul îm
prejurul rădăcinelor pentru a le putâ 
tăia şi apoi a aşeeja pământul din 
nou la loc, căci altcum nu se póte 
herestrui rana.

*

Profităm de acâstă ocasiune 
pentru a pune in vederea celor ce 
au sub a lor protecţiune pepinierele 
statului, ca în consideraţiunea mul
telor îmbunătăţiri ce se aduc pe fie
care culturei viţei de vie şi tra
tamentului teehnic al vinurilor, se 
se gândescâ dâcă nu ar fi oportun 
ca să înfiinţeze o staţiune esperi- 
mentală oenologică în care să se es- 
perimenteze cel puţin diversele me
tode noue ce se propun pentru îm
bunătăţirea culturei viei şi a vinului 
ér găsindu-se practice şi acomodate 
nouă să le vulgariseze prin multele 
mijlóce de care dispune Bine înţeles, 
că o asemenea staţiune fiind dotată 
cu cele trebuincióse şi avend în ca
pul ei un specialist de iniţiativă, ar 
putâ sg aducă mari servicii viticul- 
turei ţârei.

Ar fi de dorit, ca acest serviciu 
să iasă din stadiul primordial de a 
fi numai furnisor de port-altoi, viţă 
altoită şi se urmărâscâ de aci îna
inte cu multă atenţiune tot ceea-ce 
se produce nou în ţările occidentale 
pe acest tărîm; ér negustoria de viţă 
să o lase de aci înainte pe séma 
particularilor, cari desigur lucrând 
în alte condiţiunî de cât obicinuit 
lucrâză acest serviciü, obţin şi bene
ficii pe cari statul nu le pete obţinâ

Mai nimerit ar fi după părerea 
nostră ca ministeriul se arendeze 
particularilor pepinierele, reţinând pe 
séma sa una singură, cea mai impor
tantă, unde se instaleze staţiunea de 
care vorbirăm. In acest cas statul 
ar putâ conta cel puţin pe suma 
provenită din arenejî, căci după cât 
seim noi, sunt pepiniere cari nici 
cheltuelile nu şi-le scot. (nv. N .“j

De la Măgură.

Legendă polonesd.
D e Maria Luisa Mattioly.

Ventul, care urlă lugubru în sobă şi 
împrăscie cenuşa, îmi deşteptă. în memorie 
o p«veste de altă-dată, un fel de legendă, 
pe care am aucht’o acum doi ani în urmă 
în timpul unei călătorii prin Polonia.

Salonul de m ătăsării
Ssénásy, Hoffmann & Ci

Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.

Firmă recunoscută de bună şi 

solidă, unde tot-deuna se află cele 

din urmă =
r
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Era în luna lui Decemvrie, în ajunul 
Crăciunului, care e pentru PolonesI una 
din sărbătorile cele mai scumpe.

Eram la Czetşova, vestit prin o iconă 
minunată, care atrage aprópe două sute de 
mii de pelerini în fie-care an. Am putut 
«ă mă adăposteso, graţie protecţiunei unuia 
din prietenii mei, influent în ţâră şi mare 
proprietar de mine de argint, într’un vechiü 
castel din vóoul al 13-lea, aşezat în îm
prejurimi, forte usat; dér de o architactură 
férte curiosă, pe care am voit să o studiez 
Un pavilion mio orânduit pentru strajă. 
Acesta mi-a oferit, forte politicos, o ca
meră din apartamentele lui, spuindu-mî că 
este o cameră bună de locuit în turnul 
castelului, dór mă sfătuia să nu dorm acolo, 
pentru-că era „necurată“ .

Dór, care nu-i fu mirarea când i-am 
anuuţat, din contră, că a-şl fi răpit de 
perspectiva, de a petrece nóptea Crăciu
nului cu duhurile necurate.

— A, domnule, tocmai în sóra acésta 
vine, a făcut el, dând din cap.

— Cine?
— Saşa.
— Ei, cu atât mai bine, are se-mi 

ţină de ürít. E frumosă, nu e aşa ?
— A, domnule, nu vorbi aşa; décá 

te-ar aucji. Nu trebue să-ţi baţi joc de da- 
liurî, căci ele se răsbună, sfîrşi paznicul cu 
jumătate voce, cu figura înspăimântată.

In sfirşit cu tóté băuuelile lui, Fam 
făcut să-mi aştârnă în camera misteriosă, 
a cărei înfăţişare, trebue să mărturisesc, 
n’avea nimica neobicinuit. Zidurile înegrite 
erau împodobite cu pânze de paiangen; 
luminarea a speriat un liliac, pe care ni
menea nu l’a turburat până acuma; de bună 
sâmă, în cuibul lui solitar şi în sborul lui 
greoiü, a stins luminarea.

După ce am cetit pănă pe la 10 ce- 
surl, m’am aruncat în pat. Eram culcat de 
mult, dór nu-mi era somn. Mă întorceam 
pe tóté părţile, o nelinişte mare mă cu
prinse.

Gânduri negre îmi sburau prin minte 
şi căldura patului, care tulbură aşa de mult 
nervii, îmi fioea chinurile mai mari. Totă 
armata tristă a amintirilor dureróse mă re
volta acuma. Ne mai putând îndura Neli
niştea acésta de nesuferit, am voit să mă 
scol, când un gémét înăduşit ml-a lovit 
audul, am ascultat ou atenţiune. După o 
tăcere gemătul începu din nou. Era un ţi- 
pet férte trist şi pătruncjător, ca o voce 
înăduşită.

Ne cr©4ând do loc în duhuri necu
rate, mă întrebam, ce fiinţă suferea aprópe 
de mine; căci nu era vântul al cărui sgo- 
mot se preface oâte-odată în gém ite; co
pacii scăldaţi în lumina limpede a lunii 
nu se mişcau de loc. Curios şi înfricoşat, 
am aprins lampa şi m’am sculat. Ca la vr’o 
jumătate de căs după aceea, după ce am 
au(jit bătând mefjul nopţii, un orologii! în
depărtat, am aucjit din nou geamătul. Am 
deschis ferâstra, ca să observ de unde vine 
sgomotul, şi am văcţut dinaintea mea,stând 
pe o ramură, silueta unei bufniţe căreia 
luna îi da un aspect forte curios!

Furios pentru-că fusesem mistificat, 
m’ana pus din nou în pat şi am adormit 
«după aceea ca un tun.

A doua cji diminâţa am povestit paz
nicului, că am aucţit forte bine bocetele 
Saşei şi Fam prevenit, că s’a transformat 
în bufniţă-.

— Nu vorbi aşa, mî-a apus bănuitor, 
décá ai sci chinurile acestei nefericite!

— Spune-mi-le şi mie, decă vrei.
Bătrânul se trăgăni câteva clipe, şi

pe urmă, după-oe ş’a aprins luléua, a în
ceput.

— Cam pe la 3250, unul din foştii 
noştri stăpâni, contele Zamovsky, după ce 
a zidit castelul acesta, a vrut să îi pună 
un turn mai înalt de cât tóté cele de prin 
prejuriml. Au început« îudată a-1 zidi, dâră 
când au ajuns la etajul al doilea, aprópe 
la înălţimea camerei unde ai durmit astă 
ucpte, luoru nu mai sporea de loc, şi când 
lucrătorii au voit să continue cu ziditul, 
nu putură de loo, pietrile oădeau într’una.

Au încercat de mai multe-orl, dér di- i 
minâţa, când se întorceau la lucru, totă ] 
jsidăria era căcfută la pământ. . j

Contele furios, ii ameninţa ou bătaia, 
décá nu vor sfîrşi turnul peste două luni.

In ajunul Crăciunului maestrul, despe
rat lî-a spus lucrătorilor :

— Ascultaţi-mă, putem să scăpăm. Eri 
séra m’am dus la bătrâna Milţa, baba din 
coliba de la pólele pădurii, ea cunósce şi 
toca în cer. Am întrebat’o pentru ce nu 
avem nici un spor... Ei bine, dragii mei, 
trebue ca cea dintâiu femeie, care va veni 
aici mâne să ne ureze petrecere bună, să 
fie pusă de vie în zid. altfel, nicl-odată, 
nicl-odată, ml-a spus Milţa, nu vom mai 
mulţumi pe stăpân, şi voi sciţi cât de gro
zavă e pedépsa lui !

Zidarii se priviră îngroziţi. Vai, fie
care gândea la aceea pe oare o iubea şi 
îşi cjicea, că pote va fi victima unei da
torii. Numai capul lor, Ivan, era liniştit; 
logodnica lui sta aşa de departe în sat, în 
cât n’are să ajungă nicl-odată cea dintâiü.

A doua di dimineţa, toţi erau pe 
schele încă din revărsatul zorilor, privind 
drumul înzăpădit întins oa o cordea dina
intea ochilor.

De-odată apăra un punct negru, care 
crescea f,încetul cu încetul. Toţi îşi în
dreptaseră privirile asupra ei. Vai, décá 
i-ar veni în minte să se întorcă ! Dér nn, 
ea venea înainte, se apropia din ce în ce 
mai mult, picioruşele ei uşore păreau că 
sboră pe zăpadă, aşa de grăbită era ea.

Când a ajuns aprópe de dânşii, toţi 
au vădufc că nefericita fiinţă era Saşa, lo
godnica şefului.

Şi el a văclut’o acum şi şî-a încleştat 
mânile convulsiv. Déc’ar puté-o opri cineva 
în drum... O clipă, Ivan a deschis gura ca 
să strige : „Intornă-te, închină-te la icône ! 
Fugi, nu veni să cauţi sărutul morţii“ .

Dér Saşa se apropia, acum a pus un 
picior pe scară... încă trei trepte şi ajun
gând, s’a aruncat în gâtul iubitului ei.

— Vai, Ivan, cât am alergat, ca să 
fiu cea dintâiü pentru a-ţl ura petrecere 
bună de Crăciun ! Am plecat de acasă 
atunci când au început a răsări stelele.

Dér ce ai tu? l’a întrebat frumósa 
logodnică; pentru-ce nu mai surîdl ea altă 
dată, îţi pare rău că am ven>t la tine?

— Nu fi prostă Saşa....  nu m’am
aşteptat să te văd aşa de repede.... de 
aceea sunt turburat...

— Tu eşti într’acelaşî gând cu mine, 
Ivan! Cum vrei să te bucuri! Dér mai în- 
tâiü îmbrăţişeză-mă,'dragul meu.

Ivan s’a retras instiuctiv, Saşa s’a 
aruncat după dânsul, şi l’a sărutat.

După un moment de esitare el i-a
spus :

— Tu vei fi. pusă între petri aici... 
ai să pari o sfântă în cuibuşorul ei, nu e 
aşa?....

— Fă ce vrei cu mine, stau. Dér ce 
ideie ţî-a trecut prin minte, ş’apoi tencuéla 
are să fie aşa de rece!

De-odată, logodnicul a cuprins’o în 
braţe, ér lucrătorii F au înounjurat. Ivan, 
cu o înverşunare nebunéscà, îneepù a zidi, 
Acuma rămaseră numai genunchii goli...

— Iran, nu sciu pentru-ce, dór mi-I 
frică, mi-I aşa de frig!

— încă o îâcă, Saşa, aştâptă.
Şi zidul se ridica necontenit.
Ea strigă înăduşită :
— Ivan ! te rog, nu te juca aşa de 

urît cu mine! Zidul raă strînge... şi... mă 
înăduşe.

0  sudóre rece curgea pe faţa tînăru- 
lui logodnic. Muncitorii grăbeau necontenit 
cu lucrul. Braţele ei dispăruseră, se vedea 
numai buclele de păr. 0 ultimă rugăciune 
eşia din buzele bietei martire :

— Ivan, zidul... mă strînge... rnă înă
duşe!

ómenil înspăimântaţi munceau întruna 
şi nu îndrăsneau së privéscà pe logodnic, 
ai cărai ochi erau grozav de măriţi.

Vocea contelui chemându-1 de jos, îl 
trezi din viaul lui grozav.

— Coboră-te Ivan, e păcat să lucraţi 
astăcjî !

Măestru se coborî p« scară, dér după 
câteva minute, au(ji o voce: „Ivan, zidul 
mă înăduşe“ ! Cuprins de durere, se arunoâ 
în aer, căcîând mort la pólele turnului.

După multe îngrijiri, a scăpat cu 
vieţă, şi după-ce şl-a mărturisit crima, s’a 
retras într’o mănăstire,

De atuncea, Saşa vine în totă noptea 
Crăciunului să plângă la locul unde a zi- 
dit’o Ivan.

N ’am răspuns nimica, turburat fără 
să vrâu, de istoria acesta. Ca să te emo
ţioneze, trebue să ţl-o povestăscă într’un 
castel deşert, înmormântat în tăcerea adâncă 
a pustiului pe unde trec corbii croncăni- 
torl. -  (Cr.)

Anecdote.
— De ce plângi mă Vasilică?

— Cum se nu plâng, decă mama îl 
bate pe frate-meu Nicuţă, pentru o pros
tie ce am făcut’o eu.

—  Frumos, rae Vasilică, lacrimele 
tale arată, că ai o inimă bună.

—- Da, dér amu Nicuţă a spune, că 
eu am făcut prostia, ş’apoi mama m’abate 
pe mine.

*

Păcală întrâbă într’o <ji pe un ţăran 
ce-1 întîlnesce:

— Măi, neică, n’ai putea să-raî spu 
câte ceasuri sunt amu?

— Ii ceasul când se dă apă la vite, 
răspunde ţăranul vrând să-l iee pe Păcală 
peste picior.

— Adevărat — răspunde Păcală cam 
atins — apoi, atunci de ce nu bei raă?

Anunţuri űe cásétorie.
De la 11 Dec. pănă la 14 Ian. c. 1904.

1) Moarcăş Toma gr. or. lucrător din Dér- 

ste cu ŢiţeiU Ana gr. or. din Braşov. 2) Onac Pe- 

tric gr. or. cantor în Osongva cu Mariş Lucreţia g c. 

din Aiud. 3) Barbu Vasilie gr. or. agricultor cu 

Seceleanu Ana gr, -or. din Dérste. 4) G-erman 

loan gr. cat., chelner, cu Cârstea Ana gr. or. din 

Braşov.

Király Istyán r. cat. căită de pantofar cu 

Pál Maria n. Popşoifi. gr. or. din Braşov. Herbea 

Munteanu loan gr. or. calfă de tinichigiu cu Eca- 

terina Stroe gr. or. din Braşov. Sandu Ilie gr. or. 

lucrător cu Maria Fierariu gr. or. din Braşov.

Proprietar: Dr. A u re l Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop

De deci de ani se întrebuinţezâ cu mare 
succes contra gold inet şi resin atis - 
m u l u i  K R I E G N E R

R E P A R A T O R
brevetăt prin lrge.

în spitnlul St. Rochus (Bdpesta) din 136 ca
şuri, 129 au dobândit deplină însânătoşare.

1 sticlă mare 2 cor., 1 st-clă mică 1 cor. 
Se capătă în farmacii Se se ferescă de imitaţii

Cel mai bun m i j l o c  pentru vindecarea 
anemiei, lipsa de apetit, galbinare, nervesitate 
şi întărirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  
K R l E G N E R ’s

Tokajsr China-Esen-Wein.
Calităţile superiore ale acestei beuturl cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar şi minist. 
de interne au dat învoirea să se recomande. 
1 sticlă mare 6.—  cor. 1 sticlă mică 3.20 cor

M ij lo c  p e r f e c t  pentru e a r ă ţ i r e a  f e ţ e i  şi Pjso
50 ^ ~ conservare frumseţei. — Efect miraculos e 3 Hj CC “O ®
c

«  s 5 § A K A C IA  -  C R É M E .
«j CC tt Ct>< C5
{O W TJ

?  ţ  o  » Acéstà vestită Créroa este nevătămătore. nu con- 2 SkSt o s*
3* S» f? ţine nici : lumb, nici argint vin, înfrumse$ézà şi în- e— a. «' (f) J, S  ^  3
? . » f l

vioréza faţa, Brevetată legal. Articol forte plăcut SK
de dame distinse. -■ O şa?

<  O  2.55 ®
r  n  ® A K A C I A ^ “- -  * Co.7n i i n w i n .  s ă p u n  a .

*5 A  3»  ©. »  T C S,S3 j—■^ Ş3

acţil „CONSUM“ din Blaj, a
devenit vacant un post pentru 
o calfă în branşa manufacturi.

R eflectanţii Ist acest post se se 
adreseze direct !a sus num ita so- 
3ietate. 2—2(1211)
:*e ş c g - S&e z #

FABRICA de MOTflRE |
din Uresda A  .-€*■ ■■

(fast Hilie) FILIALĂ şi ATELIER:

I g n â z  G e l l e r t  &  C =
Budapest, VI, The^esienring 41.
l. , . ; . T elefoifi si = =

Recomandăm, recunoscute ca ceie mai bune 
perfect şi durabil construate Benzin-flffo. 
tore, Locomobile D res ia  şi insta

laţii Re M s t s re  cu gaz.
pi

8000 Molore seu literat spre 
iftiulţuiMire !

Cea mai ieftină esploutare de putere pentru 
mori, lăptârii, tăet leutue, puiape de apă, 
îmblătit şi ori şi eare lueru eeonomic seu 
industrial. — M o td re  de  D re s d a  au fost 
premiate cu cele dintâi preţuri la esposiţii.

Condiţii de piaţă favorabile!

G a ra n ţ i i  d e stu l de  bu n e .

N O U ! *N b u d a p e s t a  am aranjat 
--------- ' un A te lie r  principal sub con
ducerea unui Monteur din Dresda cu 
personal specialist şl expert.

C f | l l  f l  plătesc celui ceva 
J U U  li» mai câpeta vre-odată 
d u r e r e  de dinţi, ori îî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentrca paf het&re şi expe. franco 96 fii.

Bartilla (Eduard Winkier)
VIEMA, 19/1., Som m ergasse 1.

Să se eâră ţ retiitindenea apriat ap? 
de dinţi a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se pâte căpăta, triont 7 
sticle eu 5 cpr. 20 fii. franco.

Se capătă io B it iŞOV la fa rm aciiile : 
V. Rotii strada Orfanilor nr, 1, JVeustădter pia
ţa Franc. losif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena.

Ne mai pomenit de ieftinii

m a ie u
1 Ciasornic elegant, care merge 36 ore cn 
lanţ aurit; 1 Colier de dame modern, purtat 
la gât şi braţe ; 1 Cigaretă minunată cn chi- 
lib a r ; 1 ac da cravată cu brilant Simili; 1 
inel cu petri imit. pentru bărbaţi şi dame; 
1 garnitură frumosă constând din manjet.e, 
gulere şi nastuil 3% aur-double; 6 basmale 
de in; 1 Călimăr de nickel cn mehanism 
engl.; 1 oglindă cu efui pentru dame; 1 Să
pun darfumat, 1 Notiz fin legat, 12 Cartone 
cu po.itretu omenilor celebri din secolui al 
nouăsprezecelea, 72 condee engl. pentru can. 
celarie şi 290 obiecte folositore în casă, grat s. 
Se pot procura cu rambursă seu trimiterea 
sumei înainte, dela Ma g a s i n u l  de mărfuri

C. Griiner, M a u ,  nr. 84148.
Cine cumpără 2 Pachete, dau gratis 1 briceag 
frumos cu 2 tăişuri. (748-3—3.)

Ce nu convine se rentorc banii.

Abonam ente la

„Gazeta T ran s ilv an ie i“
se pot face orî şi când pe timp mal
indúlnno-Qt boii lnn®a*A_.
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Convocare .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii

„ Ţ I B L E Ş A H A “
societate pe acţiT în Caianul mic (Kis Kajân),

tu sensul statutelor şi conform conclusului direcţiunii de dto 18 Ianu
arie 1904 se conchiamă prin acesta la

l - a  ad u n a re  generală, ordinară.,
care se va ţine ia I Februarie 1904, în şeoia gr.-oat. din Caianul-mic la 
2 ore p. m.

O b i e c t e l e :

1) Esmiterea a!or 2 membri pentru verificarea protocolului.
2) Raportul direcţiunii şi al comitetului de revisiune despre anul 

I. de gestiune.
3) Decidere asupra bilanţului şi distribuirii profitului cusat.
4) Alegerea unui membru în direcţiune şi a membrilor Î£ comi

tetul de revisiune pre un period de 3 ani, conform §-lui 49 din âiâtute.
5) Eventuale propuneri.

Propunerea direcţiunii referitoriu la distribuirea profitului curat de 
cor. 1,234 10 e următorea:

II Se se deie 6°/0 după ratele solvite din capitai C. 456.34.
2) „ „ „ 3O!)/0 fondului de res^rvă . . . .  „ 238.61.
3) r „ „ 19°/0 conform §-lui 55 din statute

litera b, c, d, e, şi f y . . .   „ 147.77.
4) Supradotaţ^e fondului de r e s e rv ă ........................ „ 266.69.
5) Remuneraţie . , ................................................ „ 100.— .
6) La libera disposiţie a dir. executiv pentru aju

tore m i c i .......................   „ 29.99

C. 1,234 10.

D i r e c ţ i n n e a .

C o n t u l - B i l a n t .

A C T I V E P A S I V  E:
Cassa în numerar. . C. 2,345.56 Capital social, . C. 20,000.—
Cambii eseomptate . „ 30,276.91 Depuneri . . . • « 17,838.04

„ cu acoperire hip „ 500.— Creditori . * m 17.10
Capital social . . . „ 6,774.— Deposit................... 527.85

Spese de fondare . . „ 123 —
Interese anticipate . 
Profit curat . . .

* >1 
• y

402.38
1,234.10

Cor. 40,019 47 40,019.37

Esploatarea personală,
a

Pivniţei Eszterhâzy
îmi face posibil a satisface ce
rinţelor celor mai esagerate în 
privinţa vinurilor bune. Cea mai 
bună dovadă despre acésta este
d e v e r u l  mereu c r e s c ê n d ,

ce se pote justifica.
Vénal v in u rile  me?e recunoscute ea  
eseelente eu p re ţu rile  u rm atô res
1) Vinuri albe de m a s ă ,  şi vi- 

nuri sortate l i t r u  cn 4 0 .  
5 0 ,  9 0  crucerî

2) Vin negrn, de Mènes, litra cn 
4 0 ,  5 0 ,  9 0  cruceri.

3) A u s b r u c h ,  litrn fl- 1 .9 0 .
4) Sauv i gnon ,  litra I  fl.
5) Muskat ottonel, litrn I fl- $ 0 .

O singură încercare va pu*é con
vinge pe ori cine, cat de avantages 
se pète cumpăra vinul de la mine.

Cu totă stima

WILHELM KOPONY.

• M S H f

Bani!

C o n . t - u .1 p . r o f i t - u . l - a .1 s i  ; p e r < a . e r ï _
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Subsemnata intreprindere stă în legătura cu < ele mai mari 
bănci din ţeră şi esopereză

Imprnmaturî pe pământuri şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, 
şi anume pe termin de 10—7 0  a n i  C U  2 % — 5 3/4%- 

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.
La funcţionari de stat, < omitat şi or ş, precum şi la ofi

ţeri, credit simplu şi fără garanţi.

La dorinţă servim cu informaţiunî, rugând marcă pentru 
respuns.

B I R O U L :  intreprindere de credit.
§tr. P o p i& c if  nr. S i b  i i  i i  (Nagy-Szeben).

m

I
m
m
m

I
•
m

I

E  Ş I  T  E

Interese după depuneri . 305 44
Salare şi diverse spese . . 413.10
Profit c u r a t ...................  1.233.10

I N T R A T E  

Interese după diverse împru
muturi şi provisiunî . 1,952.64

1,952 641,952.64
O ai anu l  -mic,  la 31 Decemvrie 1903.

D i r e c ţ i u n e a :
Teodor Cotuţiâ m. p , loan Boca m. p., George Moldovanu m. p.,
preşedintele direcţiunei. director esecutiv.

loan Man m. p. loan Rebrean m. p.
S’a censurat şi aflat întru tóté esact.

C a i a n u l - m i c ,  la 13 Ianuarie 1904.
Dumitru Păltinean m. p., loan Bocea jun. m. p , Pompei Boca m. p.,
preşed. com. de revisiune. membru în corn. de rev. membru în corn. de rev.

BANCA de asigurare „TRANSSYLVANIA“
—=  în te m e ia tă  la  a n u l 1868. = — 

S I B I I I T ,  s t r a d a  C is n ă d ie i  n r u l  5  ( e d i f i c i i l e  p r o p r i i ) ,
A î n  cele mai avantag óse condiţii: contra pericolului de in- 

eendiu şi esplosiune, edificii de ori-ce fel, mărfuri, mo
bile, vite şi producte economice etc. a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i  în tóté 
combinaţiile, capitale pentru casai morţii, asigurări de zestre, de copii, pe 
viaţă, rente etc. etc.

ASIGURĂRI POPORALE FĂRĂ CERCETARE MEDICALĂ.
Asigurări pe spese de ínmorméntare cu solvirea imediată a capitalului scadent.

Fonduri de reservă şi de garanţie speciala, cu finea anului 1900:
1.303,592 corone 15 bani.

Valori asigurate contra incendiului s Capitale asigurate asupra vieţii s
72.420,299 corone. 9.248 543 corone.

Pentru ttepMrl ie inceniil 3,003.550 c. pentru capitale asigurate je tiaţi 2,738.793 c.
O f e r t e  şi ori-ce informaţiunî să pot primi dela: D I R E C Ţ I U N E

in Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 5, et. I., curtea I., precum şi dela subagenţil
din tóté comunele mai mari. or>16—ou.

c e n t u r i  p r i n c i p a l e :
______ in Arad. Braşov, Caşovia, Clusiü, Timisóra şi Făgăraş.

! • • • • ! !• • • < »

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin re c e  ă, înbuibare, mâncări creu de mistui', ferbiuţelî, prea 

reci, seu viaţă neregulată şi’au tra un morb de stomac şi anume:

Catar (le stomac, cârcei, dur e i ,  mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

V in u l  de buruieni (Krâuterwein) a lui Huberth. U llriciL
>

Vinul de buruieni este preparat din buruieni excelente şi vinde* 
cátóre cu vin bun, intăresce stomacul si organismul de mistuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură m istuirea rea, şi ajută la  form a
rea de sânge sănătos.

Fo:osnea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s* se folosé^eá de timpuriu. Simptoor-e ca: dureri de cap, râgă'ală, 
grăţă, slăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

9* urmările cs : neastimpăr, coLcă, bătaie de inimă, Lsom- 
n£ congestiunn la ficat, splină, hemo-oide, se delătură in

trai uiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac materii stncăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

SltUduM, paliditatea feţei, aaemla, debilitatea Xl"
ori dn  mistuire rea şi din disposiţie Loluăviciosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc de li sa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngeso cu în
cetul 0BP“ Vinul de burueni dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacere a substanţelor, 
alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă. -  Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

V in de buruieni se capătă în sticle â 3 cor. şi 4 cor. în far
maciile din : Braşov, Săcele, Cristian, Keşnov» Codlea, Ţinţarl, Helchiu, Bőd, Feldióra, Ilye
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, JN.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kezdi vasár hely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oralele mici şi mari din Ardeal 
şi din ţerile stréine. —  Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neustădter Ia „îngerul păzitor“, Ferdinand Jekelius la „Speranţa“.
Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

_ eeb Se se f e r ă â c ă  de imitaţie,
Cereţi anume Vin de buruieni a lui fcs, Hubert' U llrich .

Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de 
vin 100.0, Glicerin KXH), Vin roşu 2400, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320 0, fincen. 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10 0. Aces
te părţi constitutive sé se amestece.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


